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A Daladier-diktatura felé 
A május Rómáé, Berliné és Bécsé volt, 
nájusban a három közép-európai hatalom 
jóvárosában játszották le a nagy szinjá- 
ék esedékes felvonását. A juniusi felvo- 
ás egy kissé nyugatabbra tolódik majd: 
illépnek a szinen Páris, London és 
Washington. 

A négyhatalmi tervet és a leszerelési 
mojektumot már unja a világ, éppen itt 
az ideje, hogy a kabaré uj müsorról gon- 
iskodjék. Ha jó a kabaréigazzató, havon, 
a uj müsorról gondoskodikk 
Az ismeretlen direktor nagyszerüen dol- 

paik. Ime itt az uj müsor: 

Párnsnak és Londonnak junius 15-én is- 
mét fizetni kell. Decemberben is fizetniök 
kellett volna. Anglia az utolsó percben és 
amak kihangsulyozásával, hogy most az- 
tán többet igazán nem fizet, kifizette az 
eedékes 90 millió dollárt Amerikának. 
páris azonban már decemberben sem fize- 
tett. Most a második részlet lenne esedé- 
les. Ez a részlet már bagatell: mindőssze 
35-?75 millió dollár. 
Fizetni persze most sem akar egyik sem. 
a el kellett engednünk a jóvátételt - 
rondják - akkor mi sem 
eg hadiadósságainkat. És ebben van is 
amelyes logika. Az adós részéről leg- 
albb is abszolut a logika. Sajnos, a hite- 
kőnek is van logikája és ami még ezo- 
mrubb, a hitelezőnek, Amerikának, cgé- 
nen más fából faragott a polgársága: A 
msevelti diktatura még nem jutott el 
oláig, hogy negligálhatná a közpele- 
ményt. AZz amerikai közvélemény nemn ve- 
si egyszerüen és beletörődő vállránditás- 
al tudomásul, hogy a pénze Európában 
efagy' és éppen ezért Rooseveltnek, a 
knek egyébként is nem a legtisztábban 
él szénája, törődni kell a közvélemény- 
nyel. 

Junius tizenkettedikén, a világgazdasági 
onferencia megnyitási ünnepségén, Ame- 

rika nem ölelheti melegen és szeretettel 
a keblére azt az Angliát és azt a Francia- 
országot. amely junius tizenötöldikén - 
1m fog fizetni. A drámai csomónak lyen 
erőszakolt megoldását itt Keleten észre 
sem vesszük már, de ott Nyaugaton és kü- 
lönösen ott Tengerentul kemény és rideg 
üizletemberek és merev jogászok az embe- 
1ek. Arrafelé a szerződés még nem papir- 
tongy és az adott szó akkor is erték, ha 
Eramofon lemez nem örökitette meg. 

ngliában már vannak olyan hangok ije, 
hgy Amerikának igaza van és fizeini 
kell. Ez a vélemény nem általános, de je- 
lentős, mert maga MacDonald és Baldrobin 
8 hangoztatják. Chamberlain már nincs 
ezen a véleményen, de a maga hivcivel ki- 
ebhbségben marad. .. 
árisban e kérdésben már sokkal furább 

helyzet. Ott a kormány, ha fizet, meg- 
ukik és ott a kormány, ha / 
szintén megbukik. A decemberi ráta már 
iskolát teremtett. Herriot decemberben 
eltéglával verte a mellét és hangoztazta, 
ogy fizetni akar és közben szépen meg- 
erfe a parlamentjét, hogy szavazza le. A 
Parlament megtette ezt a szivességet és le- 

yar. 
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11 Szavazta, Ekkor, a Daladier-kormány 

ZA megala Etása alkalmával, mondotta Iler- 
kel lot ékégyon eszellemesen mondotta: 

legkatt ütánam köpetkezik, az csak a 
skölübi esedékesség napjáig követ- 

kez hadi ( 
het k«, atközelebbi esedékességi nap" 
umely kihamindössze két hét és bekö- 
jányu szabály szerint tehát Daladi- 
üleche I1 kell. A kormány feje nem 
ű alol, iha 85 tetejére és nem lehet dema- 
/ dgyarcletheti, hogy adóslevele elle- 

"eházmésit, mert éppen Franciaor- 
páblrténjékéldául a politikai béke- 

Mvizhallgekérdésében, a szerződések 
ieirósől a tetéhez mereven ragaszkodik. 
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eseménye 
Daladiert és Sir Simont bukással fenyegeti a négyhatalmi egyezmény aláirása 

Paul Bonconr idegesen otthagyta a leszerelési konferenciát, 

Demarsot 
báris, 

- Történelmi nap volt ez a mail 
mondotta Genfben Norman Dapis Ameri- 
ka delegátusa. Normaa Davis azonban 
csak a leszerelési konferenciára gondolt, a 
mely tegnap óta legpálságosabb óráit 
éli. A konferencia ugy agonizál, hogy nem 
igen lehet többé arról szó, hogy feltámad- 

junius2 

jon. 
Csak a leszerelési konferenciáról beszélt 

Dapis és nem a négyhatalmi egyezmény- 
ről, amely szintén tegnap élte legtragiku- 
sabb óráit. 

A francia kormány uj nehézségeket tá- 

Francia akna a 
Római beavatott körök ugy tudják, 
ogy a négyhatalmi szerződést holnap 

most már aláirják. Ezzel a hirrel ellentét- 
ben áll Daladier legutóbbi nyilatkozata, 
aki azt mondotta, hogy junius kilencedike 
előtt Franciaország az egyezményt nem 
irhatja alá, nyiloán azért, mert Francia- 
országnak az a kötelessége, hogy a kisán- 
tánt végleges állásfoglalását bepárja. 
Ugyancsak ellene szól ennek a római 

jelentésnek az a párisi hiradás is, amely 
szerint Daladier a négyhatalmi egyez- 
ménytervezet ügyében toovbább folytatja 
sakkjátszmáját. Annak, hogy Eranciaor- 
ezág nem akarja még a négyhatalmi szer- 
ződést aláirni, az olasz-francia nézetelté- 
rések az okai. A zavar csak még jobban fo 
kozódott azáltal, hogy Lengyelország köz- 
belépett és a kisántánt államok hozott be- 

nek esedékessége napján sem vallhat más 
álláspontot. 

Neki is meg kell tehát magát buktattat- 
nia. Meg kellene magát buktattainia. 
December óta azonban hat hónap telt 

el. E hat hónap Hitlert hozta és diktátorrá 
emelte Dollfusst. Ez a hat hónap kiter- 
melte a felhatalmazási törvényt, az ellen- 
zéki pártok nélküli politikát, az érdekkép- 

viseleti rendszerekre épitett fasizmus-ra- 
gályát és általában a „führeri" elyet 

eg- 

pe ellenére való. Ütóvégre miért áll fel pá- 
ros napokon Marin és miért szólal fel pá- 
ratlan napokon Vbarnegaray? És miért 
nem szavazzák meg simán a költségvetést, 
amelynek a deficitje a szenátus szerint 3.4 

milliárd? Nem 
mindegy, hogy mennyi a deficit? Miért 
kergetik ex-lexbe? És miért beszélnek 
annyit a négyhatalmi tervezetről, amely- 
lyel kapcslatban éppen és elég baja van a 
kisántánttal? És miért tüntetnek az adók el 
len a kereskedők? És miért van a leszere- 
lés kérdésében még a kormányon belül is 

masztott a paktummal szemben, mert 
kenytelen polt vele, különben az ellenzéke 
megbuktatja. Ugyanez a helyzet Angliá- 
ban is, ahol ma már arról beszéltek, hogy 
a külügyminiszter mond le. 

Ezekben a nehéz napokban najszálon 
függ minden. Jósolni és köpetkeztetni 
nem lehet. Egy bizonyos, a nagy politika 
ismét pválságos óráit éli és lehet, hogy hol- 
napra - a ovégjelent pillanatában - fel- 
borul minden, amit hónapokon át dialek- 
likápal, intrikával és taktikával teremtet- 
tek. 
A mai eseményekről alábbi 

sunk számol be: 

négyhatalminak 
leggyező határozatára is kihatással volt. 

enfi jelentések szerint most már csakis 
Franciaország hozzájárulásától függ a 
négyhatalmi egyezmény sorsa, merti szer- 
dán este már a német kormány is hozzá- 
járult ahhoz a szöveghez, amelyben a 
tatalmak most állapodtak meg. E jelentés 
szerint a népszövelségi alapokmány 1ó. 
szakasza körüli utolsó nehézségek is elsi- 
multak. 
Vannak ezzel szemben olyan jelentése- 

ink is, amelyek ugy tudják, hogy Francia- 
ország az utolsó pillanatban ismét módo- 
sitotta a négyhatalmi egyezmény szövegét. 
Ezt a hiradást a Matin közli és azt a 
Journal és a Figaro is megerősitik. Állitó- 
lag - mondják ezek a lapok - még a 
kedd esti minisztertanács határozta volna 
ugy, hogy Franciaország a négyhatalmi 

tudósitá- 

külön párt? 
Nagyon érdekes és nagyon okos kérdé- 

sek ezek: „diktátor lesz belőle, akárki 
meglássa". Ma, ha a politikusban ceak fel- 
vetődik a parlamenttel szemben való el- 
lenérzése, máris kész a diktatura. Ma vál- 
tozott a helyzet: nem a kormányok, ha- 
nem a parlamentek buknak. Dollfuss sem 
bukott meg, csak a parlamentje. Daladier 
sem fog megbukni, csak a parlamentje. 
Már beszél is róla. Egész nyiltan heszél. 

Azt mondja, hogy ha ex-lexbe kergetik, 
felhatalmazást kér önálló cselekbésre. Ma 
a felhatalmazást csak kéri, holnap követe. 
li, holnaputánra kiverekszi. funius fizen- 
ötödikére éppen készen lesz a Daladier- 
diktatura. 
És ezzel a diktaturával Amerika kicgye- 

zik majd. A diktaturával, amelynek agya 
mögé nem látni, lelki szerkezetét, mint a 
parlamentekét, felboncolni nem lehet, 
mindig kiegyeznek. Fogcsikorgatva, de 
kiegyeznek. 
Az első „felhatalmazási' szóra is már 

arról beszél Roocsevelt, hogy ha Páris ki- 

amely belátható időn belül össze sem ül többé 

demars után intéz Németország Ausztriához 
,sezerződés aláirásával egyidejülez egy ki- 
sérő levelet is nyujtson át. Ebben a kisérő 
levélben Franciaország ünnepélyesen le- 
szögezné, hogy a keleüi kisállamokkal kö- 
tött szerződéseit a négyhatalmi direktóri- 
umon belül is fenntartja, hi marad a 
Népszövetséghez és továbbra is kihangsu- 
lyozza, hogy a revizió esetleges tárgyalása 
esetén a tárgyaló hatalmak teljes össz- 
hangját követeli. Ebben a kisérő levélben 
Franciaország kihangsulyozza még, hogy 
csakis e feltételeinek teljesitése esetén 
látja a négyhatalmi szövetkezést eredmé- 
nyesnek. 
A Matin ehhez a jelentéséhez hozzáfüzi, 

hogy mnidezideig nem kapott nirt arról, 
bogy Olaszország ezekhez az ujabb (ran- 
cia feltételekhez hozzájárult volna. 

Ezekkel az optimista jelentésekkel szem, 
ben a Petit Parisien azt jelenti, hogy á 
négyhatalmi paktum aláirása előtt ujabb, 
francia oldalról támasztott. nehézségek 
merültek fel. A Petit Parisiennel szemben 
a Havas ügynökség, - félhivatalos ez az 
ügynökség! - azt jegyzi meg, hogy ezek 
a felmerült nehézségek csak formaiak. 

Meg akarják buktatini Daladiert 
A francia kamara büdzsé-vitájában 

szerdán este krizis állott be. Mint ismere- 
tes, a francia költségvetést nem szavazták 
meg, hanem egyetlen hónapi időtartamra 
költségvetési felhatalmazást adott a parla- 
ment. amely május 31-én este lejárt. Teg- 
nap Daladier a költségvetést nem tudta el 
fogadtatni, sőt a kamara pénzügyi bizott- 
sága a kamara közvetitő inditoányát is le- 
szapazta. 

fizetné a decemberit, most juniusra meg- 
elégednék a 75 helyett 10 millió dollár- 
ral. Már igy beszél, mert máris ugy érzi, 
hogy nem a demokratikus Franciaország- 
gal. hanem a diktátor uralma alá hajtott 
Párissal áll szemben. 

Szegény, ántánton követelt, t1 muiliárd 
dollár, az sem ér már sokat! Legfeljebb 
annyit ér, mint az a háboru, amelyre kel- 
tötték. 
Valóban, nagyon rossz üzlet volt az a 

háboru! 
Az amerikai közmunkák céljaira há- 

romésfélmilliárd dollárt szapaztak meg és 
azt remélik, hogy ezzel az összeggel rneg- 
mentik a 17 millió amerikai munkanélkü- 
lié és ime, most 11 milliárd dollár sorsa 
meginog, mert Daladier azt mondta, 
hogy - „felhatalmazás'. 
Pedig még egészen ki sem mondta, csak 

a nyelve hegyére vette. 
Mire fizetni kell, - két hét alatt - 

csak kimondja? , 

.
.
.
.
.
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Daladiernak igy nincs más utja-módja 
ninthozy a kamara elé álljon és felvesse a 
bizalmi inditványt. Tekintettel arra, hogy 
1 kamarában az ellenzék a négyhatalmi 
paktum és a hadügyi tárca költségvetésé- 
ek megnyirbálása miatt amugy is megerő 
ödött, 
félni kell attól, hogy Daladiert lesza- 
uazzák, 
hmi az európai politikában most, a négy- 
atalmi paktum aláirásának pillanatában 
zinte beláthatatlan következményekkel 
árna. 

AZz ANGOL KÜLÜGYMINISZTER 
IS LEMOND 
A négyhatalmi paktum aláirásának 

htolsó perceit azonban nemcsak a fran- 
tia oldalról támasztott nehézségek teszik 
kritikussá, hanem az angol kormányvál- 
ság is. Angliában ugyanis - külpolitikai 
okokból! - komoly kormányoválság pan 
ialakulóban. Ma reggel Londonban már 
z a hir polt elterjedbe, hogy Sir Simon 
ülügyminiszter lemonád tárcajáról. 
Simon néhány nappal ezelőtt hazament 
Csaiból Londonba azzal, hogy referál és 
zonnal visszatér Genfbe. Ennek egy he- 

te már, de Simon nem jött vissza a konti- 
nensre. Simon szabotál, aminek az az oka, 
hogy az angol minisztertanácsban éles el- 
lentétek támadtak Simon és minisztertár- 
ei között az angliai genfi politikát ille- 
tőleg. 
Igy robbant ki a kormányválság, aruely 

kzonban, ugy látszik, MacDonald közhelé- 
pésére valahogyan mégis csak elsimul, 
mert ma este már azt a hirt kapjuk, hogy 
Simon mégis visszautazik Genfbe. 

ÉS KÖZBEN: MINTHA MI SEM 
TöRTÉNT VOLNA... 

Közben Amerikában, mintha Európá- 
an minden a legsimábban menne, ké- 
zülődnek a londoni világgazdasági konfe- 
encia megnyitására. Az amerikai delegá- ció ma indult utnak. 

gatáson jelent meg Roosevelt előtt, aki 
igy bucsuzott a delegáció vezetőjétől: 
- Gvyorsan cselekedjetek és röviden be- 

széljetek! 

A mai hangulatból itélve, azt hisszük, a 
roosevelti jókivánság forditott formában 
teljesül majd: sokat fognak beszélni és 
semmit sem cselekszenek. 

MUSSOLINI ÉS A MATIN 
A Matin tudósitója egyébként ma meg- 

interjuvolta Mussolinit. Mussolini röviden 
nyilatkozott: 
- A négyhatalmi ügye 

áll: vagy tétlenek maradunk és akkor re- 
ánkszakad a veszély, vagy pedig cse- 
lekszünk és ebben az esetben irányithat- 
Juk a fejlődés mozzanatait. Az a meggyő- 
ződésem, hogy a négyhatalmi paktum 
megkötése után könnyebb lesz a helyzet. 
A Matin tudósitója az interjn közlése 
kapcsán felteszi a kérdést, hogy miért 
mem járnak a francia politikuecok Musso- 
linibez? Szerinte taktikai hiba, hogy Mus- 
isolinivel csakis német politkusok tárgyal- 
nak. 

Valószinünek kell tartani, hogy a Matin 
feltett kérdése megrendelt kérdés, mert 
Franciaország szeretné végre a Írancia- 
olasz ellentéteket elsimitani 

A LESZERELÉSI KONFERENCIA 
1S DIKTAÁTORT KÁP 

A leszerelési konferencia is végnapjait 
éli. A konferencia főbizottsága ma zárt 
ülésen foglalkozott a leszerelési konferen- 
cia munkaprogrammjával. Ezen az érte- 
kezleten csupán a delegációk vezetői vet- 
tek részt. 
,A főbizottság zártülése elhatározta, 
hogy az elnökségnek a munkaprogrammot 
illetőleg teljhatalmu felhatalmazást ad, 
ami gyakorlati nyelvre leforditva azt je- 
lenti, hogy amennyiben az elnökségz ugy 
találja helyesnek, a leszerelési konfercnci- 
át a londoni világgazdasági konferencia 
idejére elnapolhatja. 
Londonban ugy tudják, hogy a leszere- 

lési konferencia elnöksége csak azt várja, 
hogy a konferencia első olvasásban - fe- 
hát kötelezettség nélkül! elfogadja a 
MacDonald-féle leszerelési tervezetet és 
utána a konferenciát három hétre elna- 
polják. : 
Egyébként - és a mai napnak talán 

ez a legfontosabb eredménye - a főbi- 
zottság kimondotta még, hogy a némct 
álláspontot elfogadja és kijelenti, hogy 
az angol leszerelési tervet nemcsik tár- 
gyalási, de a kötendő egyezmény alap jául 
is elfogadja. 

gatott 

A delegáció a reggel még bucsukihall- 

szerintem igy 

Ez a megállapodás és ez a teljhatalom 
sem igen segit azonban már a leszerelési 
onferencia sorsán. 
A teljhatalom megszavazása után a fő- 

bizottság folytatta zárt ülését, de nem 
sokáig. Valami rendkivüli tförftént benn 
az ülésteremben, amiről azonban e pilla- 
natig semmi sem szivárgott ki. 
Az ellentétek kirobbanásáról a sajtó is 

csak ugy értesült, hogy 
feltünt Paul Boncour hirtelen és izga- 
tott távozása. 

A francia külügyminiszter már este bat 
órakor elhagyta a tanácskozó szobát és az 
ostromló ujságiróknak csak annyit mon- 
dott, hogy nem párja be a zárt ülés pégét, 
hanem azonnal Párisba utazik. 

Paul Boncour távozása után nagyon sok 
delegátus elhagyta a tanácskozó termet. 
Mindenki izgatott volt és ebből azt kom- 
binálták, hogy 
a leszerelési konferencia megbukott. 
Egyes jól beavatott külföldi ujságirók 

már tegnap éjszaka csomagoltak. Az iz- 
angulat reggelre valamennyire 

Haubicht német birodalmi gyülési képvi- 
selő tegnapi leleplezése, amelyben rámuta- 
tott arra, hogy Dollfuss és az osztrák nem- 
zetiszocialisták a közel multban már tárgyal- 
tak egymással és majdnem meg is egyeztek, 
hatalmas vihart keltett. A leleplezés hatása 
alatt 

a szövetségtanácsban a nemzetiszocialisták 
és a szociáldemokraták között majdnem 
tettlegességre került a sor. . 

A szövetségtanácsban ugyanis a szociálde- 
mokraták a nemzetiszocialistákat hazaárulás- 
sal vádolták. 
A leleplező Haubichttal szemben egyébként 

a Dollfuss-kormány is retorziós intézkedése- 
ket foganatositott. Tegnap átkutatták a Hau- 
bicht birodalmi képviselő bécsi lakását. Ez 
ellen a házkutatás ellen Haubicht tiltakozott 

és arra hivatkozott, hogy ő Ausztria területén 
területenkivüliséget élvez. Ezzel szemben az 
osztrák kormánynak az a véleménye, hogy 
Haubicht a német követségnek csak sajtóre- 

Magyarország nem akar erőszakos 
eszközökkel reviziót 
Budapest, junius 2 

A magyar képviselőház mai ülésén 
Krüger Aladár képviselő a sinfalvai atro 
citások ügyében szólalt fel. 

A felszólalásra Kánya Kálmán külügy- 
miniszter válaszolt, aki leszegezte, 
ezek a kilengések aggályosak már 
azért is mert indokolatlanok. 
ország ugyanis a reviziót sohasem akar- 
ja erőszakos eszközökkel megvalósitani és 
csak a népszövetségi alapokmány szelle- 
mében küzd azért, hogy a békeszerződé- 
.............. 

A kisantant közös köveiet küld 
Moszkvába 

Bukarest, junius 2. 

Külpolitikai szempontból a bukaresti 
lapok a párisi sajtónak egy rendkivül 
szenzációs hiradásáról számolnak be: ér- 
tesülések szerint 

a Prágában ülésező kisántántkonferen- 
cia elhatározta, hogy közös köpetet 
küld Moszkovába. 

A követ feladata az, hogy a szovjetkor- 
mány előtt szögezze le, hogy mind a 
bárom kisántántállam hajlandó elismerni 
a szovjeteket és felvenni velük a rendes 
diplomáciai és kereskedelmi kapcsolatot. 
Ezt az értesülést, amely még világpo- 
litikai szempontból is igen 

bogy 
csak 

Magyar- 

nagysulyu, 

latkozott: 

hogy 

rika delegátusa azt remélte ugyanis, bogy 

l sek igazságtalanságai enyhittessenek. A 
kilen- 

A hirt Bukarestben nem erősítették meg 

elült, mert kiderült, hogy Boncour nem 
utazott vissza Párisba, hanem az éjsza- 
ka folyamán kétszer is beszélt telefonon 
Párissal és pedig magával Daladizr mi- 

niszterelnökkel. 
A zárt ülést utolsónak Norman Davis 

hagyta el, aki az ujságiróknak igy nyi- 

- Történelmi éjszaka ez a mai! 

Az, hogy Boncour nem utazott vissza 
árisba, a legjobban Norman Davist lep- 

te meg. Norman Davis ugyanis ugy álla- 
podott meg az ülésteremben Boncourral, 

énteken mindketten Párisban talál- 
L és odavárják Sir Simont is. Ame- 

Párisban az angol külügyminiszterrel 
együtt sikerül a francia kormánynál elér- 
nie azt, hogy az utolsó pillanatban változ- 
tasson kemény álláspontján és ne engedje, 
hogy a leszerelési konferencia csődbe menjen a 

Ez a találkozó is elmarad, mert Bon- 
cour hallgzat. Genfben van és - 
Genfben azt hiszik, hogy a leszerelési 

ferense és ebben a minőségben területenkivü- 
liséget nem élvez. 
Az Acht Uhr Abendblatt tegnap esti vezér- 

cikke még jobban összekuszálta a helyzetet. 
A lap azt jelenti, hogy 

Dollfuss voltaképpen nem ellensége az osz- 
trák hitlerista mozgalomnak, mert az osz- 
trák nemzetiszocializmus bizonyos kiélezett 
pontoktól eltekintve, programmjában a ke- 
resztényszocialista párt követeléseipel meg- 
egyezik. 

A lap szerint a nemzetiszocialistáknak meg 
kell változtatniok módszereiket, hogy a Doll- 
fussal való együttkormányzásra megérjenek. 
A lap végül odakonkludál, hogy a Dellfuss 

-Frauenfeld közötti harc nem szélesülhet ki 
Berlin és Bécs párbajává. 
Nagy feltünést keltett még, hogy Buresch 
volt kancellár, jelenlezi pénzügyminiszter, 
szerdán este a keresztényszocialista párt 
egyik gyülésén beszédet mondott és ebben a- 
beszédében a nemzetiszocialistákkal nagyon 

ciz: nem mondották meg 

konferencia nem tart több teljes ülés 
mindaddig, amig a paktum végleges e, 
vege el nem készül és az az általánas 
lemeny, hogy a paktum szövege csak e világgazdasági konferencia belcjezés 
után készülhet el, azaz juliusban. é8e 

Ez is lesz, csak a dátum nem elég i a) Pre-. 
ugyani melyik julinsban. yanis, hogy 

A KISÁNTÁNT 
TARGYAL 

A kisántánt államok közben zavartalanul 
folytatják prágai konferenciájukat. A kon- 
ferencia második napja azzal foglalkozott 
hogy megállapitsa, milyen álláspontot tanu. sitson a kisántánt a világgazdasági konferen. 
cián. 
A kisántánt külügyminiszterei elpben le. 
szegezték, hogy a háborus adósságok teljes 
törlését kivánják, bizonyos paluták rögai. 
tését akarják, a deviza- és exporttilalmak 
eltörlését követelik és teljes áruforgalmi 
szabadságot, amelyen belül a közép-kelet. 
európai agráráliamokat előnyoámokkal 
kell kezelni. ; 

Még Dolliusst is hitlerizmussal vádolják 
lid hangból azt következtetik, hogy Buresch 
és a hitleristák között sincs már nagy béle. 
ménykülönbség. 

MÉG EGY DEMARS 
Berlin Haubicht miatt egyébként ujra 

demarsot akar intézni Ausziriához. 
Arra hivatkozik a berlini kormány, 

hogy Ausztria megsértette a területenki- 
vüliség jogát, mig ezzel szemben Doll- 

fuss vitatja, hogy a sajtóattasénak terüle- 
tenkivüliségre joga lenne, de különben is 
Haubicht olyan mozgalomban vett részt, 
amely Ausztriában tilos és igy az osztrák 
kormánynak joga volt nála házkutatást 
tartani. Az osztrák kormány jelentése sze- 
rint a házkutatás eredménnyel is járt és 
bár a sajtóattasé lakásán fegyvert nem 
is találtak, de nagyon sok olyan fontos 
okmány jutott a karhatalom közegeinek 
kezeibe, amelyek Haubicht szerepet meg- 
világitják. Az okmányok tartalmát a bé- 

mérsékelt tenorban foglalkozott. Ebből a sze- 

maga részéről is elitéli a sinfalvni 
gést és megállapitja, hogy bár Magyaror- 
szág szomszédaival mindig békében élt, 
szomszédai nem kivánhatják, hogy ez a 
viszony barátságos is legyen, ha ilyen 
esetek előfordulnak, mint ez a sinfalvai 
eset volt. 
A miniszter nyilatkozata után Lázár 

Miklós az ellenzék nevében szólal fel és 
megállapitja, hogy a külügyminiszternek 
az álláspontja ebben az ügyben az ellen- 
zéket is kielégiti. egözal 

Bukarestben nem erősitették meg. ; 
Ugyanis az a hivatalos nyilatkozatból 

is kiderül már, hogy a kisántánt hangu. 
lata Oroszországgal szemben igen enge- 
dékeny. Sőt a kiadott kommüniké ki is 
hangsulyozta ezt az engedékenységet, te- 
hát a tanácskozó külügyminiszterek sulyt 
látszottak fektetni arra, hogy a közvéle- 
mény az uj politikai állásfoglalásról ér- 
tesülve legyen, tehát esetleges fordulatok 
ne érjék tulzott váratlansággal. 

Nyilvánvaló, hogy amennyiben Mosz- 
kvával a rendes viszony helvyreáll, ezt 
Románia és Oroszország részéről a meg- 
nemtámadási egyezmény aláicása fogja 

csi kormány egyelőre nem közli. 

TITÜLESCU 
csütörtökön éjszaka, a kisántánt értekez- 
letének befejezése után elindul Bukarest 
felé. 
Jelentések szerint csütörtök délután, a 

záróülésen a külügyminiszterek a gazda- 
sági problémákat beszéltek meg 

- Mezdődő érelmeszesedésnél a ter- 
mészetes „Ferenc lózsef" keserüviz ugy 
az alhasi pangást, mint a renyhe emész- 
tést megszünteti és a magas vérnyomást 
leszállita A gyakorlati orvostudomány 
vezérei a ferenc lózsel vizet azért be- 
csülik olyan nagyra, mert ez gyorsan és 
enyhe módon szabályozza a szervezetre 
annyira fontos gyomor- és bélmüködést. 
A ferenc lózsel keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

Katholikus püspökség 

DDebrecenben 
: Debrecen, junius 12. 

Legujabb jelentések szerint a le utébbi 
magyarországi római zarándokut 1 ikal 
mával Glatterfeld Gyula csanádi V0 
és Lindenberger János, a nagyvár: 
házmegye magyarországi észíne y 
toli kormányzója a pápánál külö 
gatáson voltak. 

A jelentések szerint ezen a k 
táson arról volt szó, hogy a Ma- 
szágnak maradt nagyváradi egy 
gyéhez tartozó részekkel nu tö 
A pápai udvar az érdekeltek me 
tása után ugy döntött, hogy ezekkssó. 
rületekből uj püspökséget kr2át é 

követni. székvárosa Debrecen lesz. 

At 
tatta 

tárgy 
Xar 
arra 
készit 
aző 
lió le, 

is kib 
rendő 
Stern 

lezni. 
irásbe 
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1lakó kötcles cllenőr 
a háziurat 

. 

( 

csak az adókönyv felmutatása után köteles 
6ászbéri ftizemni ; 

Bukarest, junius 2. 
A pénzügyminisztérium ma körrendeletet adott, amelyben kötelezi az ország 

összes lakóit arra, hogy lakbéruk fizetése előtt követel jék a 
pecske felmutatását. 

háziurtól az adóköny- 

Amennyiben a háziur adója nem lenne kiegyenlitve, a lakó a bért a pénz- 
ilést, ügyigazgatóságnál köteles letétbe helyezni. 

et. at 

*Mövér Gusziáv üsége 
= a Népszöveiség eléőnti 
AN" 

elrendezni 
lanul ; 

kon : Budapest, junius 2. után azonban fáradozásai meddőknek bi- 
an b Dr. Kövér Gusztáv, a Nagyváradról oly zonyultak, kénytelen volt - miután a 
ret elháboritó körülmények között, minden kisebbségi szerződés értelmében joga van 

; jgalap nélkül kiutasitott román állam- ahhoz, hogy Romániában élhessen - a 
le. polgárságu kisebbségi politikus kiutasi- legutolsó fegyvert, a Népszövetséget is 
eljs iásának ügyében enaszt nyujtot be a igénybe pvenni. 
cszi Népszövetség főtitkári hivatalához. .. ... mak özőleg Köpér Gusztáp ügyet a buda- Valósziniü, hogy a. Népszövetség Kö- 
almi esti román követségen igyekezett el- Vvér peticióját kedvezően inteézi el. Ugyan- 
elet. pés at is röviddel ezelőtt egy hasonló természe- intézni, azonban minden közbenjárása [18 T . o kkal ikertelen maradt tü és Lengyelországgal kapcsolatos német 

SIK adt. ! nI lelőtt s A Népszövetséghez benyujtott petició- panaszi is igénló módon oldott n 1eg a 
jában hangsulyozza, hogy előzőleg ugy a Senii lórum. 
pmániai belhatóságoknál, mint a buda- A magyar belügyminisztériom Kövér- 
pesti román követségnél mindent meg- nek ujabb néhánynapi tartózkodlási enge- 

eseh próbált ügyének sima elintezésére. Mi- ]délyt adott. 

béle. ooosmrozrsa alaa ratrakaszm mazazmmzazzzzzzzzazkzoze 

Hati dőrkvesztor érdek Hatieganu rendőrkvesztor érdekes 
vallomása a kolozsvári bélyeg- 
ui s h " itá ... b 

hamisitási ügyben 
észt, 

trák Kolozsovár, junius 2. , ellen, mire ő megbizta a további megfi- 
tást A törvényszék csütörtökön tovább foly- gyeléssel. Ezután Dornavatrara utazott, 

atta a nagyszabásu bélyegpanama fő- Stern pedig Sava társaságaban Bukarest- 
tem rgyalását. ben járt, ahol , 
ntos Xantopol védő hivatkozott Sternnek formális megbizást kapott a bélyegha- 
nek ra a vallomására, hogy a bélyegek el- misitók finanszirozására és leleplezé- 
eg hészitéséhez 25 ezer lej szükséges, holott sére. ; 
bé- az ő kimutatása szerint 386 lejért 1 mil- Hatfieganu elmondja, hogy ezután kapott 

ló lej értékü bélyeget lehet gyártani. felsőbb helyről utasitást a letartóztatások 
u8 A biróság Hatieganu rendőrkvesztort [foganatositására. , 

is kihallgatta. Hatieganu elsőszben Besa Besa rendőrtiszt áll ezután a törvény- 
! rendőrtiszt jelentéséből értesült. hogy szék előtt, aki folytonos ellentmondások- 
tezz Stern bélyeghamisitó bandát készül lelep-! ba keveredik. Vallomására, az ügyész in- 
rest lezni. Stern különben 1932 áprilisban ditványára, nem eskették neg. 
. irásbeli feljelentést is tett Katz és Baga A tárgyalás folyik. 

A b e e e . - udapesti nemzetközi ujságiró- 
er- 

* kor k dta, h é ongresszus mondia, nogy nem 

dolgozik itt Éémetekkel dolgozik együtt a németekke 
be- 

és ; Budapest, junius 2. 1egyesület visszatér a nemzetközi ujság- 
tre lelentette a B. L. hogy a jelenleg Bu- irószövetség eszméihez. . 
ést. dapesten ülésező Nemzetköz: Ujságiró- A nemzetközi szervezet egyben felhiv- 
tá ervezet kongresszusa azt az inditványt, ja tagjait arra, hogy a Németországból 
ek- logy lépjen fel a sajtót korlátozó német- kiüldözött ujságiró kollégáka támogas- 

uszági intézkedések ellen, zart ülésen és sák. 
mit ülön bizottságban tárgyaltatta A Nem- A ZÁRÓ ÜLÉS 

zetközi Ujságirószervezet ugyanis nem ... . 
akarta ennek az inditványnak vitájával A Budapesten ülésező Nemzetközi Uj- 

A budapesti román követségen keresztül sem tudta 

a közvéleményt idegesiteni. 
A zárt ülés eredményét most közlik a 

MWilvánossággal. A határozat gerinces és 
lafias, komoly és higgadthangua A nyil- 
Anossággal közölt kommiünike szerint a 
ongresszus végrehajtóbizottsága foglal- 
przott a Reichsverband der deutschen 
al kérdésével és azzal az indekolás- 
mel éli ez az egyesül-t egyetért a né- 
me ormány saj tóellenes intőz xedéseivel. 

vek a sajtó jogai és szabadsága ellen 
nyulnak, valamint azért is. mert a 
chsverband tagjai soraiból kizárta a 
"oldaliakat és a zsidókat. 

tjelenti, hogy a Reichsverbanddal to- 
Pábbra is együttmüködni nem tud. . 

ilatkozat szerint a Nemzetközi j- 
tu toszervezet csak abban az esetben 
majd ismét a német birodalmi ujság- iró ! 
Kő egyesülettel együttmüködni, ha az 

ögyét 

ságirószervezet ma tartotta utolsó zárt 
végrehajtóbizottsági ülését. Ezen az ülé- 
sen három kérdést tárgyaltak le. Elsőb. 
ben is foglalkoztak az ujságirói munka 
szerzői jogvédelmének kérdésével. majd 
a spanyol kormány azt a javaslatát tár- 
gyalták, hogy miképpen kellene megaka- 
dályozni, hogy a világsajtóba álhirek je- 
lenjenek meg és végül a külföldi tudósi- 
tók jogi helyzetének kérdését vitatták 

Holnap sor kerül arra, hogy a zárt- 
ülésekben elfogadott határozatokat a plé- 
num elé terjesszék. 

A záró nyilvános ünnepi ülés után a 
külföldi ujságirók Budapest felett repü- 
lősétát tesznek, majd egyrészük holnap- 
után kiutazik a Baálatonra, a másik ré- 
szük pedig Szeged város meghivásának 
tesz eleget és meglátogatja a várost. 

/ 

3. oldal 

Bünös kezek okozták a szinajai 
uautókataszírólát? 

Marosovásárheiy. junius 2. 
Napokon keresztül tele voltak a romá- 

niai lapok annak a borzalmas autóka- 
tasztrófának a részleteivel, amely pár 
nappal ezelőtt a Szinaja melletti Comar- 
nic-hágón történt, ahol a Marosvásárhely 
-bukaresti autóbusz utasaival együtt a 
szakadékba zuhant. 
Mint ismeretes, az autóbuszjárat tulaj- 

donosa, a Vitális és Simon cég beltagja, 
Simon Hugó is rajta volt az autóbuszon 
és maga is megsérült. Simon mest érke- 
zett haza a bukaresti kórházból, ahova 
beszállitották és felkerestük narosvásár- 
helyi lakásán, ahol lábbadozik. 
Fején és szemein kötésekkel, szeme 

alatt kék foltokkal fekszik Simon Hugó, 
aki talán a legszerencsésebben uszta meg 
az autóbalesetet. Ezeket monlja: 
Az egész autókatasztrófálbó. annyira 

emlékszem, hogy egy bukaresti autó- 
taxisoffőr erősen megrázott egy szálloda 
előtt, ahol lesegitettek és pegyven lejt 
kért tőlem, azért, mert a szállodáig el- 
hozott. Azelőttről pedig annyit tudok, 
hogy Szinaja után elszivtam egy ciga- 
rettát az autóbuszban és eiszunditottam. 
Az álom után egyenesen a bukaresti 
szálloda előtt ébredtem fel. Eogy mi tör- 
tént közben, hogy zuzódott porrá a ko- 

A lovr 

vizsgált kocsival indultunk, 

csi, hány halottja és hány sebesültje van 
a katasztrólának, azt nem tudom, mert 
semmit sem láttam. 

Talán tényleg igaz lett volsa a lapok 
azon hiradása, hogy megőrültem és el- 
bujdostam a hegyekben, ha eszméletnél 
lettem volna. 

- A kocsi nem volt tulterhelve, mint 
ahogy irták, nem 34-en ültunk az autó- 
buszban, csak 27 ember volt a harininc- 
személyes kocsiban és a háromezer kilo- 
gram sulyképességre csak mintegy 2500 
kilogram összsuly jutott. 

Majdnem uj, indulás előtt tüzetesen át- 
amelynek 

fékjei a legnagyobb rendben voltak, ami 
azt is bizonyitja, hogy magam is a leg- 
nagyobb nyugalommal indubam l vele. 
Ha tehát életveszélyes lett volna, ugy 
valószinüleg féltettem volna én is az éle- 
temet. 

Az intervju befejeződött. Az informá- 
cióhoz még annyit füzhetünk hozzá, hogy 
mint értesülünk, a hivatalos vizsgálat a 
legnagyobb apparátussal indult meg az 
autókatasztrófa ügyében, tekintettel ar- 
ra, hogy van rá gyanuok, hogy a kaftasz- 
trófát bünös kezek idézték elő.. 

(b. b.) 

ii 
vezetői a birósás eléőti 

A fárgyalási egyelőre el5alasztottiák 
: Temesvár, junius 2. 

A temesvári törvényszék Is icu-Penee- 
cu tanácsa szerdán rendkivül érdekes 
bünügyet tárgyalt, amelynek vádlottjai 
dr. Reitter Imre temesi sváb szenator, 
id. Pauli József, ifj. Reitter Antal. Reit- 
ter Mihály és Wirst Miklós, a fizetéskép- 
telenné vált Lovrini Népbank vezetői 
voltak. 1 
A vádpontok a következők voltak: 
1. A vádlottak főrészvényesi minősé- 

gükben fedezetnélküli kölcsönöket nyuj- 
tottak Reitterék malmainak. 

2. Hügel lovrini kereskedő több mint 
egymillió lejes tartozására Adler Andor 
aradi nagykereskedőnél szavatosságot 
vállaltak. 

Rövidesen elkészül a 
vádirata 

5. A fizetésképtelenség folyamán az 
igazgatóság tagjainak és e tagok roko- 
nainak betéteket. fizettek ki. 
A bünperben a feljelentő Mirsescu 
György lovrini gazda, aki az adatait 

vallomása szerint Jonescu Joan lovrini 
lelkésztől kapta. 

Először Glasz lózsef tanitót, a betétes- 
bizottság tagját hallgatják ki, aki elő- 
adja, hogy a Hügelért vállal: több mint 
egymillió lej elveszett. Elmondja hogy 
id. Reitter Antal egyszer 158 ezer, más- 
kor 140 ezer, Reiiter Mihály pénztáros 
neje pedig 90 ezer lejt vett fel a fizetés- 
képtelenség bejelentése után betétjéből. 
Több tanu kihallgatásának céljából a 

tárgyalást junius 21-re halasztották el. 

Skoda-botrány 

Zaletzky ellen a kémkedési vád nem nyert beigazolást 
Bukarest, junius 2. 

A bukaresti katonai ügyészség legké- 
sőbb junius 7-re elkészül a Skoda-bot- 
rány vádiratával. Ez a vádirat, miután 
a perből politikai anyag let, kétségtele- 
nül nagy viharokat fog felkavarni 
Ugyanis annyi már az előzetes értesülé- 
sekből is kiviláglik, hogy 

. 

az ügyészség a kémkedési pvád alátá- 
masztására nem tudott kel!5; anyagot 
összehozni. 

Sőt az oly szenzációsnak igérkező vád- 
anyag egyéb részleteiben sem lesz tul- 
zottan érdekes. Ugyanis Zaletzky Bruno 
ellen a legsulyosabb terhelő momentumok 
egy Urláteanu nevü kapitánytól szár- 
maznak, ennek adatait pedig nem lehet 
kellőképpen igazolni. 
Valószinü tehát, hogy egy gyönge vád- 

irat és egy nem tulságosan sulyos itélet 
következik, ami viszont a per politikai 
oldalát élénkiti majd friss botrányokkal 
fel. 

.................................................... 

Egyelőre Vajda miniszterel- 
nök veszi át a kereskedelmi 

minisztérium vezetését 
BBukarest, junius 2. 

A távozó Lugosianu helyett a kereske- 
delmi minisztérium vezetését egyelőre 
Vajda miniszterelnök veszi at. A nagyon 
elfoglalt miniszterelnök a tarca vezetését 
nem fogja tudni ellátni s igy az ügyek 
tényleges irányitója egy kin vezendő ke- 
reskedelmi államtitkár lesz. A megoldás 
tehát nem jó, de a kormany nem tudott 
másképpen cselekedni, mert a miniszter- 
ségre nagyon sokan pályáznak és Vajda 
fél a bonyodalmaktól. 
Az államtitkári állásra nincs még ko- 

moly jelölt. 

A PÉNZÜGYMINISZTÉRIUM 
hivatalosan közli, hogy május hónap- 
ban a rendkivüli és rendes előirányzások. 
ból 1 milliárd és 300 millió lejt vétele- 

Nem vizsgáznak 
az elemisták 

Bukarest, junius 2. 
A közoktatásügyi minisztérium arra- 

való tekintettel, hogy az elemi iskolák 
első és negyedik osztályaiban az évzáró 
vizsgálatok amugyis csak formálisak, 
ezeket a vizsgálatokat egy ma kiadott 
rendelettel felfüggesztette. 

Felbomlik 
a petroleum-egyezmény 

Bukarest, junius 3. 
A petroleumegyezményt, amelyet né- 

hány hónappal ezelőtt kötöttek meg a 
petroleumtermelő államok, közöttük Ro- 
mánia is, nem lehet végrehajtani. Ugyan- 
is Amerika már megszegte a megállapo- 
dás több pontját. Bukarestbál most azt 
jelentik, hogy ennek következtében 0- 

! mánia feloldottnak érezi magit a oállalt 
kötelezettségek alól.
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Lopott fegyverrel gyilkolt 
a kolozsvári családirtó 
Vallomások a szörnyü bünügy lefolyásáról 

. Kolozsovár, junius 2. 

Jelemtettük már, hogy Végh Gyula 23 
éves munkanélküli vasesztergályos agyon- 
lőtte feleségét, majd önmagával is vég- 
zett. A rendőrség a klinikán kihallgatta 
most Véghné nagyanyját, aki a családi 
dráma alkalmával szintén niegsebesült. 
Az öregasszony elmondotta, hogy Végh 
különváltan élő feleségétől el akarta vin- 
ni 6 hetes csecsemőjüket s emiatt tört ki 
a veszekedés. 

A rendőrség kihallgatta Costica őrmes- 

tert is, akitől Végh a fegyvert szerezte. 
Az őrmester kijelentettee nogy szerda 
reggel kiment a marhavásár-térre, ahol 
dolga volt. 

Végh távollétében kereste s miután 
látta, hogy nincs otthon senki, álkulcs- 
csal a lakásba hatolt, ahonnan magához , 
vette a fegyvert. 

Costica vallomását több tanuval igazolta, 
mire beszüntették az eljárást ellene. 
A véres családi dráma áldozatait pén- 

teken temetik. 

Nhiróság megerősitette 
Tischler gyilkosának 
vizsygálati fogságát 
A védők sorában a fiatal Cuza és 
Zelea Codreanu is Selyer Joglaliak 

Bukarest, junius 2. 
Megirtuk tegnap, hogy Stratulet vizs- 

gálóbiró letartóztatási végzést bocsátott 
ki Siancu rokkantkapitány, Tischler Mór 
gyilkosa ellen. Ez a végzés ma került 
tárgyalásra a bukaresti törvényszék első 
szekciója előtt. A tárgyalást meglehetős 
izgalom előzte meg, mivel sok diák és a 
mócterületről való lakó be akart nyo- 

mulni a terembe. Ezért a főügyész szi- 
goru rendfenntartási intézkedéseket fo- 
ganatositott. 

SIANCU KIHALEGATÁSA 

Siancu vallomásában előadta, hogy a 
mócoknak a vitás erdőterületekre elévül- 
hetetlen, történelmi jogaik vannak, mely 
jogok érvényesitéséért a magyar uralom 
alatt két forradalmat is csmáltak. Elvár- 
ták e mócok, akik hősiesen harcoltak 
Nagyrománia megteremtéséért és veszély 
esetén életüket készek áldozni a jelen- 
legi határokért, hogy jogaik legalább ha- 
zájukban érvényesülhessenek Tischler 
mindent megtett, hogy megakadályazza 
annak a földnek felosztását, amelynek tu- 
lajdonjoga alapjában az őslakosságot il- 
lette. Már 1925-24-ben kimondcották a 
kisajátitást, de Tischler minden eszköz- 
zel megakadályozta ennek végrehajtását. 
Siancu ezután elmondja, hogy miként 

küzdött ő a mócok érdekeiért s 1924-ben 
még a királyhoz is küldöttséget vezetett. 
Az uralkodó megigérte. hogy érdeklődni 
fog a mócok sorsa felől, de a mócok en- 

Az ügyész 
Stancescu ügyész rámutat a-ra, hogy a 

törvényszéki tanács, amely előtt a mócok 
és Tischler pere tárgyalásra került, sok 
rokonszenvet árult el a mócok ügye iránt 
és a következő tágyalást oly közeh idő- 
pontra tüzte ki, hogy 

Siancunak semmiféle alapja sem lehe- 
tett arra a hiedelemre, hogy itt fe- 
lesleges huza-pona készül. 

Egyébként ő, az ügyész, kitünően isme- 
ri a per folyamatát. Kilenc hónap alatt 
ebben a percben 11 határidő volt: ezalatt 
kikérdeztek, vizegáltak, tanukat hallgat- 
tak ki s egyszer a tárgyalást éppen a 
mócok kioánságára halasztották el, ugy, 

hogy Siancunak a halogatássat való in- 
dokolása teljesen értheletlen és komoly- 
lalan. 

Az ügyész elmondja, hogy Tisehlerrel 
kapcsolatban a vád alapozatlan volt, sem- 
mi motivum nem támasztotta alá a bü- 
nösségét és éppen ezért ő el polt szánoba 
arra, hogy Tischler felmentését fogja 
kérni. 

Ezután Stancescu részletesen bizony- 
gatja, illetve bizonyitja, hogy Siancu elő- 
re megfontolt szándékkal gyilkolta meg 

nek ellenére elveszitették perüket az ag- 
rárbizottság előtt, amely Tisehlernek 
adott igazat, kimondva, hogy a vitás er- 
dők csak részben sajátithatók ki. 
A határozat alapján a mócok a 160 ezer 

holdas területből csak 5000 h ldat kap- 
tak s 11 ezer Tischlernek maradt meg. 
(Távolról sem felel meg a valóságnak. 
- Szerk.) 
A továbbiakban előadja a merénylő, 

hogy Tischler már-már 100 millió lejt 
kapott az államtól a kisajátitatlanul ma- 
radt területekért. Az errevonatkozó tör- 
vényt éppen meg akarta szavazni a kép- 
viselőház, amikor ő dr. Lupu utyán köz- 
belépett és leleplezte a panamát, arra 
kényszeritvén Mihalache akkori földmi- 
velésügyi minisztert, hogy az egész ügyet 
igazságügyi utra terelje. 

Majd azt mondja Siancu, hogy Tischler 
2 millió lejt ajánlott fel neki arra az 
esetre, ha nem törődik tovabb a mócok 
sorsával. Ő visszautasitotta az ajánlatot 
és a harcot rendületlenül vitte tovább. 
Ezután a merénylet lefolyásáról számol 

be, azt állitván, hogy 

nem akarta meggyikolni Tischlert és 
csak hirtelen indulatában rántotta elő 
a repvoloert. 

(A gyilkosnak ezt a vallomását már több 
román nemzetiségü tanu cáfolja) Egyéb- 
ként, hangoztatja, a tett elkövetése óta 
se éjjele,. se nappala. 

beszéde 
áldozatát. Ezt igazolja az ie. hogy a tár- 
gyaláson semmi keresnivalója sem volt, 
mégis eljött. megvárta, amig a terem ki- 
ürül s ezután követte el tettet, hogy ak- 
tatáskájában elhozta a fegyvert is s hogy 
annak bőrtokját otthonhagyta szállodai 
lakásán, mert igy könnyebb volt a re- 
volverhez hozzáférnie. Leszögezi azt is 
az ügyész, hogy Siancu öreg áldozatát 
hátulról, orpul lőtte le, ami a gyilkost 
utálatos szinben tünteti fel. Kéri, hogy 
a biróság erősitse meg a vizsgálóbiró le- 
tartóztatási végzését. 

A HATÁROZAT 

Siancu mellett Vasiliu-Cluj, H Meitani, 
Zelea Codreanu, Gheorghe Cuza és Ado- 
nis Popov szólaltak fel. Siancut nemzeti 
hősnek tüntették fel. Az ügyvéd: kar 
összeállitása és Siancu védelme egyaránt 
mutatják, hogy Tischler meggyilkoltatása 
politikai orvgyilkosság volt és abból a 
szélső jobboldal pártjai igyekeznek ma- 
guknak tőkét kovácsolni. 

A törvényszék rövid tanácskozás után 

30 napra megerősitette a letactóztatási 

végzést. 
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1ARMADIK CIKK 

Gyerkes Mihály politikamentes 
e " népgyülései - a nép érdekében 

Rácáfoltak a székely falvak arra, hogy nem érdekli őket semmiféle hasznos 
ujitás - Száz gyakorlati előadás száz udvarhelymegyei faluban 

Háromszáz főnyi tömegek vonultak fel azokra a népgyülésekre, 
amelyeken nem a választásokról, hanem a gyümölcstermelés 

megszervezéséről volt szó 
Székelyudovarhely, junius 2. 

Tudom, sokan lesznek, akik lemosolyog- 
ak, mondván: „Ezt is csak egy széplélek te- 
jet. Mégis csak sok többre tartani azt a fa- 
uzó munkát, amit Gyerkes Mihály volt ta- 

úló csinál, mint azt, amit a magyarság ve- 
grei, a képviselők, szenátorok és más köz- 

eti nagyságok csinálnak." , 
Gyerkes Mihály ugyanis nem közéleti nagy- 

ág. Ő csak egyszerü tanitó volt, hogyan le- 
etne tehát elvárni tőle olyan elképzeléseket, 
melyek az egész kisebbségi magyarság men- 
ésére irányulnának?! 
Ez a gondolkozásmód, sajnos, szinte álta- 

ános gondolkozásmód és nagyban hozzájá- 
alt ahhoz, hogy mélységesen lenézzek és le- 
becsüljek minden olyan politizálást, amiben 
ddig részünk volt. Ez az ellenséges érzés - 
megengedem - kitermelhetett bennem bizo- 

nyos elfogultságot is, de én még ezt az elfo- 
gultságot is értéknek tartom. 
Ez az elfogultság adhat lendületet annak a 

munkának, amit Gyerkes Mihály és társai el- 
inditottak s amely hasznosabb és „fajvé- 
dőbb' minden magasszárnyalásu s könnye- 
kig megható választás előtti kortesbeszédnél 
s minden parlamenti küzdködésnél, aminek 
gyakorlati eredménye alig van. Legföljebb 
annyi engedményt teszek, hogy néha a poli- 
tizálásra is van szükség, ha ez a politizálás 
azt a munkát segiti elő, amely a kisebbségi 
sorsban élő magyarság gazdasági erejének 
gyarapitását, máshol megteremtését és ismét 
máshol legalább a megőrzését tüzi ki célul. 

Politikának is jobb az, amit Gyerkes csi- 
nál Udvarhelymegyében, mint az, amit az 
ugynevezett hivatásos politikusok végeznek, 
ha egyáltalában végzikk 

Mit is csinál ez a Gyerkes Mihály 
Egy volt állami tanitónak is támadhat 

olyan elgondolása, amit a politikusok nyel- 
én „nemzetmentő koncepciónak' szoktak 
mevezni. Gyerkes Mihálynak régi tudománya 
ís „gyengéje'" volt az udvarhelymegyei és 
tozzáértő gyümölcstermelés. Ő is meg tudta 
illapitani, hogy a megye lakóssága csak a 
lából, állataiból kaphat pénzt. Ez a két ke- 
nsetforrás azonban nem biztosithatta eléggé 
1lakósság biztos és tisztességes megélhetését. 
Az általános gazdasági leromlás idején az- 

h már nem jelentette azt, amit régebben, az 
íllatértékesitést pedig jóidőre elintézte a nép 
között az a hatalmas botrány, ami a szé- 
kelykereszturi ökörértékesitéssel kapcsolatban 
mbbant ki évekkel ezelőtt. 
Hozzá kell tehát fogni a gyümölcstermelés 

megszervezéséhez és értékesitéséhez, hiszen a 
megye talajviszonyai és átlagos időjárása le- 
betővé teszi, hogy tisztességes munka és gon- 
dozás esetén az udvarhelymegyei alma föl- 
vegye szépség tekintetében a versenyt akár a 
aliforniai almával, izesség tekintetében pe- 

dig versenyen felül állhat. 
Ennyit már megmutattak az eddigi tapasz- 

talatok. 
De hol és hogyan kell megkezdeni a nagy 

Népgyülések a 
Gyerkes Mihály tervét a mezőgazdasági 

tamara hamar és őszintén felkarolta. Anya- 
cilag és erkölcsileg lehetővé tette, hogy Gyer- 
kes Mihály és két lelkes társa meginduljanak 
a vármegyében s minden körzetben felvilágo- 
sitó és oktató tanfolyamokat tartsanak.. A 
kamara elnöke Szakáts Péter, igazgatója pe- 
dig Rendek Géza. 
Érdemes és tanulságos felsorolni az eddig 
tartott tanfolyamokat és azok eredményét. 
A mult évben, 1932-ben Gyerkes Mihály és 
Lakatos Tivadar 
összesen 100 előadást tartottak 100 külön- 
bőző faluban. 
2 a munka azonban már 1931. nyarán meg- 

kezdődött Székelyudvarhelyen s az itteni 
anfolyam tapasztalatai mutatták meg azt az 
utat, amelyen haladniok kell. A következő 
Eben már rendszeresitették az előadásokat. 

rendes előadók Lakatos Tivadar, Gyerkes 
hály, Lőrinczy László voltak. Lakalos a 

méhészetről tartott előadásokat. Gyerkes a 
Eyümölcstermesztésről, Lőrinczy a baromfi- 
enyésztésrők 

e E 
0ja volt állandóan. 
Olasztelek és vidéke 1933. január 16-25. A 
endes hallgatók száma 128. 

isbaczon és pidéke 1933. február 6-15. A 
ndes hallgatók száma 50. 
orond és vidéke 1933. március 2-11. A 

ndes hallgatók száma 32. 
zentegyházasfalu és vidéke 1933. április 

19-2s. A rendes hallgatók száma 63. 
A t 

ki 
anfolyamokon reggel 9-től 1-ig elméleti 

tató előadások voltak, délutánonként 2-től 
Egyakorlati oktatások a kertekben. 
Esténként voltak aztán azok a népgyülé- 

úén megállapitotta azt is, hogy most már to- 
ibb várakozni nem lehet és nem szabad. A 

ögöz és vidéke 1932. november 20-tól 30- 
nnek a tanfolyamnak 32 rendes hallga- 

munkát. Egy-két gazdag embernél könnyen 
be lehetne állitani néhány nagyszerü és pél- 
daadó gyümölcsöst, ez azonban nem igen se- 
gitene a megye lakósságán. Valahogyan ugy 
kellene elkezdeni a dolgot, hogy a falusiak 
kezdjenek érdeklődni, ők tanulják meg a 
gyümölcstermelés mesterségét, hogy az első- 
sorban a népnek jövedelmezzen. 

Azok, akik semmiféle kezdeményezést nem 
tudnak nyugodtan elfogadni azért, mert nem 
tudnak az értelmes és közelfekvő igazságok: 
ért lelkesedni, azt mondották erre, hogy: Óh, 
nem lesz ebből semmi, a székely nép nem 
olyan, hogy bevenne ilyen ujitást. A szekely 
nép maradi és csökönyös, csuda, hogy ma 
is nem faekével szántja hálátlan talaját..." 

Gyerkes nem törődött ezzel a jósolgatással. 
Amikor a mezőgazdasági kamara megalakult, 
arra gondolt, hogy hátha ez a célkitüzés a 
kamara segitségével könnyebben volna elér- 
hető. Hamarosan kiderült, hogy ez a gondo- 
lata is jó volt, mert addig, amig a többi me- 
zőgazdasági kamarák müködése javarészben 
abban merül ki, hogy a Bukarestben pártfo- 
golt román lapokat és folyóiratokat megren- 
deli, akkor is, ha a tagoknak csak 10 száza- 
léka tud románul, addig az udvarhelymegyei 
kamara valóban érdemes munkát végzett. 

nép érdekében 
sek, amelyekre annyiszor céloztam. A tanfo- 
lyam rendezői ezeket az esti felvonulásokat 
propaganda előadásoknak nevezték, de leg- 
többször igazi népgyülések voltak, mert a 
hallgatóság száma sohasem opolt kevesebb 
100-nál, de sokszor több volt 300-nál is. És 
ezek a népgyülések cáfoltak rá a lusta ké- 
telkedőkre. Ezeken bizonyosodott be, hogy a 
székely igenis szeret és akar előrehaladni s. 
örvend, ha utat mutatnak neki. 
Egy ilyen népgyülésen történt az alábbi 

eset is Zetelakán. Sokan beszéltek ott és so- 
kan mondották, hogy Zetelakán nem terem- 
het meg a gyümölcs, mert nagyon magasan 
fekszik (600-700 méter a tenger szine foölött). 
Gyerkes azt fejtegette, hogy bizony ilyen ma 
gasságban is teremnek nagyon izes és nagyon 
piacos gyümölcsök. csak persze nem minden 
fajta. Ezt is kétségbe vonták sokan, amit az- 
tán már nem tudott elviselni az egyik zete- 
laki gazda. Közbekiáltott: 
- Hogyne teremne meg, amikor megfe- 
rem 
Aztán bizonyitott is mindjárt. Hazaszaladt 

és egy tál különböző fajta almát vitt föl egy 
tálban a gyülés elé. Jonathán és Ponyik al- 
ma is volt a tálban elég. 
- Ezek tán az én kertemben teremtek, 

vagy mi? 
Meg kellett hajolni az ilyen bizonyiték 

előtt. 
Egy másik népgyülésen a betfalvi Karda- 

lus Mózes adta elő, hogy még 1912-ben 1 
holdnyi területet telepitett be csemetékkel. 
Száz darab Jonathán-fa is volt közöttük. Az 
elmult évben 600 véka almája termett ezen 
az egy holdon s miután gondozta is a fiákat, 
jó, tartós alma volt, nem kellett a kora ősz- 
szel eladnia. 
- 

Az értékesités már ebben az évben történt 
és a községben helyben vékánként 50 lejt 
kapott. Egy holdnyi területről tehát 30 ezer 
lejt kapott. Ezt az eredményt tessék kihozni 
más terményből. 

EREDMÉNYEK 

A téli tanfolyamok és népgyülések kézzel- 
fogható eredménye az volt, hogy a mezőgaz- 
dasági kamara 2000 csemetét szerzett be a 
tavaszi szükségletre, de ez a 2000 darab tá- 
volról sem elégitette ki az igényléseket. So- 
kan az igénylők közül nem juthattak cseme- 
tékhez. Keresztur és Erdővidék azonban nem 
esett kétségbe igy sem. Megszervezte külön 

! kező cikkben, 
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a maga csemeteellátását s ezek a vidékek az 
kamara nyilvántartása és segitsége nélkül ül- 
tettek el igen sok csemetét. 
Megindult a határrészek befásitása is, sőt 

a nagyon magasan fekvő Zetelaka is elülte- 
tett néhányszáz oltoványt. Csak azért is 
megmutatja, hogy megterem ott az alma, a' 

mikor csakugyan megterem. 

Mindez azonban nem ment simán és aka- 
dályok nélkül. Az akadályokat azonban nem 
a nép szolgáltatta, hanem az örök városi ké- 
telkedők, azok, akik vagy lusták, vagy gyá- 
vák az ujfajta munkára, tehát lemosolyozják 
vagy elkesergik az ilyenszerü kezdeményezé- 
seket. És érdekes, hogy ezek javarészbea azok 
közül az emberek közül kerülnek ki, akik 
különben szeretnek politizálni, magyarpárti, 
vagy más oldalon. Hiába, a politizálás már 
régi és sokkal könnyebb tevékenység. És e-et- 
leg elég gyors eredményeket is igér, nem a 
népnek, hanem nekik. Ha mandátum nem 
is jut mindenkinek, valami csak cseppen va- 
lahol, városnál, pagy másfajta hioatalnál. 

Most, hogy a falvak sorban rácáfoltak atrai 
az aggodalmukra, hogy „népünk nem alkal- 
mas ilyen ujitásokra", most azt mondják, 
hogy Udvarhelymegye időjárási viszonyai 
nem alkalmasak a gyümölcstermesztésre, a 
fák csak minden hatodik évben teremnek 
rendesen s aztán nem is lehet majd értéke- 
siteni a gyümölcsöt a külföldi, fejlettebb ter- 
melés eredményei mellett. 

Ugy látszik, hogy az elkedvetlenités is a 
politizáláshoz tartozik. Szerencsére Gyerkes 
nem opesziti el a kedvét s felelni kiván ezekre 
az aggodalmakra is. Erről azonban a köpet- 

Kacsó SAndor 

A jlapánkinai iegyver- 
szünct feltételeil 

A kinai katonaság már visszavonult a katonai zónába 

Peking, junius 2. 

Pekingi hivatalos jelentések szerint a 
tegnap végre aláirt japán-kinai fegyver- 
szüneti megállapodás csakis katonai jel- 
legü feltételeket sorol fel. Tiencsini jelen- 
tés szerint Japánnak a következő felté- 
télei voltak 

1. Kina ismerje el Mandzsuria függet- 
lenségét, 

MESKÓVAL 

2. Kina fizessen 200 millió dollár hadi 
kártéritést, 

3. A Lutajtól keletre fekoó nasutpvo- 
nalakon a japán katonaság marad meg 
mig a kinai katonaság köteles egy a ja 
pánok által később megállaritandó v0- 
nalra pvisszahuzódni. 
A fegyverszünet aláirásával egyidejü. 

leg a kinai katonaság a megallapitott zó- 
nába valóban visszavonult. 

KIBABRÁLT 
A SAJÁT PÁRTJA 

Pósta kardvivó olimpiász-bajnok lett az uj vezér 
Budapest, junius 2. 

A magyar hitleristák pártjában is ér- 
dekes dolgok történtek. A magyar nem- 

zetiszocialista párt öt vezető tagja Pósta 
Sándor dr. elnökletével ma vezetőségi 
ülést tartott. Az ülésen jelen volt Gáspár 
János is, a magyar nemzetiszocialista 
„Nemzet szava' cimü lap főszerkesztője. 

A vezetőségi ülés kimondotta, hogy a 
párt országos irányitását Meskó Zoltán 

nak nem látja, amiért is a gyülésen je 
len volt vezetőségi tagok kijelentették 
hogy a magyar hitlerista pártból ki 
lépnek. 
A kilépett tagok azon nyomban meg. 

alakitották uj pártjukat, amely természe 
tesen ugyancsak a nemzetiszocialista esz 
méket vallja és pártvezérül Pósta Sándor 
dr-t választották meg. Pósta eddig fő- 
ként sportkörökben volt ismert ember, 
az olimpiászon, mint kardvivó, bajnolo 

jelenlegi pártvezér kezeiben biztosilott- i cimet nyert. 

Iivatalos jelentés 
d sinialvai rombolásról 

Nem mörtléni semmi különös... 
Bukarest, junius 2. 

A sinfalvai barbárizmusról hivatalos 
tájékoztatást adtak ki. Ez a tájékoztatás 
nem kevésbé megdöbbentő, mint a Cu- 
vántul tudósitása: a hivatalosak is azt 
mondják, nem történt semmi különös. 
Négy egész jelentéktelen sebesülés, né- 
hány ablak. Összesen 1000 svájci frank 
ár. 
Érdekes. Felettébb érdekes. Ezer svájci 

frank. 
Miért nem lejben fejezik ki? Miért kell 

nemzetközi valuta egy garázdálkodás 
számadatainak meghatározására? 
Ezen svájci frank hivatalosan 30 ezer 

lej. Nem hivatalosan pedig milliós kár. 
Aminthogy a négy jelentéktelen sebe- 

sülés sem figyelemreméltó hivatalosan 
De nem hivatalosan egészen figyelemre. 
méltóak. Az erkölcsi kárt nem fejezték 
ki semmilyen valutában. 

ARANYOSBÁNYÁN IS 
tört és zuzott a felizgatott tömeg a leg. 
ujabb jelentések szerint. 
A tordakörnyéki falvakban az izgalom 

változatlanul nagy. A magyar községek 
izenetet kaptak, hogy a mócok pünkösd. 
kor 10 ezres tömegbe verődnek, végigjár- 
ják az egész vidéket és 

ahol eddig nem léptek fel a magyar- 
ság ellen, ott most pótolni fogják 2 
mulasztást. 

Ez a hir egész Tordamegyében nagy izi 
galmat keltett. 

- 
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HIREK 
Az örök legyenc 

Genua, junins 2. E 

A genuai biróság még 1995-ban élet- 

fogytiglani fegyházra itélte el Cesare 

Rassinit, kettős gyilkosság büntette mi- 

att. Rossini a napokban királyi kegyelem- 

Den részesült s negyvenévi raboskodás 

atán elhagyta a fegyházat. Rossin, aki 

elitéltetésekor huszonkétév-s volt, hat- 

vankétéves aggastyánként lépett ki a 

fegyház kapuján. De ez már nem az ő 

világa volt, amellyel mindjárt az első lé- 

pésnél szembetalálta magát Nem tudott 

hova lenni a csodálkozástól, amikor szem- 

betalálta magát az utca tforgalmával, a 

rohanó autók, a berregő repülőgépek, a 

mozik, a rádió s a modern technika min- 

den vivmánya egyik ámulatból a máeik- 

ba ejtették. 

Egy kiváncsi ujságiró végigkisérte őt 

Genua utcáin s a város mai életén, hogy 

batásos riportban megirhassa, mint reagál 

a mai világgal szemben egy ember, aki 

negyven évig a tömlöcben ült. De mind- 

össze csak azt irhatta meg, hogy hossini 

olyan emberi lény benyomását tette rá, 

mint aki most hullott alá a földre vala- 

mely csillagról. Még a nyele is elöre- 

sgedett, nem ismeri az uj kifejezéseket, a 
melyek már teljesen beleszivódtak a hu- 
szadik század nyelvébe. 

Végül csak annyit mondott: 
- Ugy érzem, mintha meg mindig fo- 

goly volnék. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint 
lényegtelen hőváltozás várható, nyugaton 
esőkkel. ; 

- ÉRDEKES NAGYVÁRADI OGY A 

SZATMÁRI TÖRVÉNYSZÉK, MINT DELE- 

GÁAÁLT BIRÓSÁG ELŐTT. Tudósitónk jelenti: 
Taglicht Jolán nagyváradi háztulajdonosnő 
1928-ban hivatalos hatalommal való vissza- 
élés cimén feljelentést tett az igazságügymi- 
nisztériumnál Nesselrode Károly törvényszé- 
ki biró ellen, aki két szobáját elrekvirálta, 
két ujabb szobát pedig erőszakkal vett el egy 
másik lakójától. A biró, azon az alapon, 
hogy némi renoválást végeztetett a lakásban, 
házbért sem fizetett. Ugyanekkor egy Kiss 
Juliska nevü nő megbizásából személyes sza- 
badság megsértése címén Weimann Izrael 
dr. nagyváradi ügyvéd is feljelentést tett 
Nesselrode ellen. Az igazságügyminisztérium 
mindkét ügyben fegyelmi eljárást inditott. a 
döntést azonban nem hozta nyilvánosságra. 
Nesselrode közben hatóság előtti rágalmazás 
cimén ugy az ügyvéd, mint a háztulajdonos- 
nő ellen feljelentést tett. A nagyváradi tör 
vényszék, - tekintve, hogy ottani biróról 
van szó, - az ügy tárgyalására a szatmári 
törvényszéket / deklarálta. A csütörtöki tár- 
gyaláson az Ögyész azt inditványozta, hogy 
az igazságügyminisztérium határozatát, a 
mely döntő fontosságu lehet a per kimcnete- 
ldére nézve, kérjék le s csak akkor folytassák 
la tárgyalást. Nesselrode ellen egyébként több 
eljárás van folyamatban. 

- Mén mindig tart a szalmári pincér- 
sztrájk. Tudósitónk jelenti: A szatmári 
pincérek - mint ismeretes - már huza- 
mosabb idő óta sztrájkban állottak. Né- 
hány nappal ezelőtt Szatmárra érkezett 
Jumbert, a bukaresti pincérszövetség köz- 
ponti párttitkára, aki tárgyalásokat indi- 
tott a pincérek és munkaadók között, ezek 
azonban nem vezettek célra. A párttitkár 
ugy döntött, hogy a „Dacia' 11 pincére 
a régi feltételek mellett csütörtökön fel- 
veszi a munkát, a Victória 9 pincére ellen- 
ben folytatja a sztrájkot, mert a tulaj- 
donos még a régi feltételeket sem hajlan- 
dó teljesiteni. Az éttermi pincérek ügyé- 
ről a döntőbizottság határoz. 

- A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG HIREI. 

Tudósitónk jelenti: A rendőrség letartóztatta 
Izrael Ernő 21 éves állásnélküli kereskedőse- 
gédet, aki annak idején Rosenfeld Andorral, 
a „Léb Testvérek" cég 200 ezer lejes sikkasz- 
tójával együtt utazott el Kolozsvárról. Izrael 
azt állitja, hogy Rosenfeldtől csak 8 czer lejt 
kapott, amiből néhány ezer lejt meg is ta- 
láltak nála. A nyomozás folyik. - Néhány 
béttel ezelőtt a Fellegvár-ut egyik házában 
nagyszabásu betörést követtek el. A rendőr- 
ég Fogarasi János rovottmultu betörő sze- 
mélyében szerdán este elfogta a tettest. Fo- 
garasi elmondotta, hogy egy Cosca Theodor 
nevü társával csütörtökre kloroformos rabló- 
támadást terveztek Nicolau kolozsvári füszer- 
kereskedő ellen. A betörő vallomása alapján 
cinkosát is letartóztatták, akinél nagymeny- 
nyiségü kloroformot és egy revolvert talál- 
tak. 

! 

- MAROSMEGYEI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: Kiss Albert Mihály 50 éves palotail- 
vai gazdálkodó felakasztotta magát és meg- 
halt. Kiss az utóbbi időben magára maradt, 
gyermekei, rokonai elhagyták s ezért dobta 
el az életét. - Kuti József marosjárai legény 
i932-ben egy korcsmai mulatozás alkalmával 
Demeter Mihály nevü ismerősét halálra szur- 
ta. A marosvásárhelyi törvényszék Kutit 8 
évi börtönbüntetéssel sujtotta. A tábla feleb- 
bezés folytán most foglalkozott az üggyel s 
a büntetést 5 évre mérsékelte. Popovics 
Izidor galócási kereskedő üzletét ismeretlen 
tettesek teljesen kifosztották. A csendőrség 
meginditotta a nyomozást. 

- Nero-Yerseyben törvény pvédi az uj- 
ságirói titoktartást. Londonból jelentik: 
New-VYersey állam törvényt hozott, amely 
nek értelmében semmiféle biróság, vádta- 
nács, hatóság vagy törvényhozó testület 
nem kényszeritheti az ujságirokat arra, 
hogy lapjaikban közölt hireitk forrésát 
felfedjék. New-VYersey az első állam, mely 
törvényes uton védi az ujságirói titoktar- 
tást. 

- EGY KIS DIFFERENCIA. Temesvárról 
jelentik: Korszerü hirecske egy kis differen- 
ciáról: A bégai kikötőmunkások 
szerződése junius 19-én jár le. A munkások 
40 százalékos béremelés céljából mozgalmat 
inditottak. De mozgalmat inditottak a raktár- 
házak - mint munkaadók - is, 40 százalé- 
kos... csökkentésért. A differencia ügyében, 
miután Bottez munkaügyi felügyelő hiába 
közvetitett, törvényszéki vezetőelnok dönt. 

- BE AKARNAK ZÁRATNI KEÉf SZAT- 
MÁARI STRANDOT. Tudósitónk jelenti: A 
szatmári „Vajnai' és „Jellinek' sirand, a 
melyeket főleg a külvárosi közönség látogat, 
a vágóhid közelében fekszik. Bolchis dr. szat- 
mári tiszti főorvos még az elmult évben ki- 
fogást emelt a két strand ellen, azzal az in- 
dokolással, hogy a vágóhidról lefolyó szenny- 
viz megfertőzi a strand vizét. Bolchis dr. 
most javaslatot 
hogy zárja be az emlitett strandokat. A für- 
dőbizottság illetéktelennek minősitette magát 
a döntésben s az ügyet a közegészségügyi ta- 
nács elé utalta. A strandok bezárásának a hi- 
re a strandok vendégei között általános ria- 
dalmat keltett. 

Karl pon Ossietzky, a vuághirüű német iró, akit nemes pacifizmuusáért a 

ABLAK 
biróság, Groener kezdeményezésére, de Schleicher sugalmazására masfélévi vár- 
fogságra itélt, idestopa egy éve ezt irta tréfás-komoly végrendeletében. Eará- 
taim és tisztelőim elhalmoznak hedocs figyelmességekkel. Az egyik kek pápasze- 
met küld és álszakállt, hogy szökjem külföldre. De én a pápaszemet es az álszak- 
állt kiváló tiszteletem jeléül Schleicher tábornok urnak hagyományozem, neki 

ezekre az apróságokra még nagy szüksége lehet". Akár igaz, hogy Sch'eicher már 
Küstrin ovár foglya. akár a német kormáy cáfolata igaz és Schleicher még sza- 
badlábon van, Össietzky latneki szabai már kezdenek időszerüek lenni Három 

hónappal ezelőtt fogták le Schleicher tábornok legjobb barátját, (Z2recke minisz- 
tert, két hónappal ezelőtt tiltották be a lapját, a Tágliche Rundschaut, Sehlei- 
cherről ma mindenütt azt hiszi. hogy a tábornoki karral a kulisszák mögött les- 
ben áll s párja a fejleményeket. A szenzáció kisérleti ballonja Sehleicher elfo- 
gatásáról egyszer már felrepün s a volt tábornok-kancellár nyiloán mar meditál 

is magában, melyik ellenfelenek a lonagiasságát fogadja el, Hitlerét vagy Össi- 

etzkyét, Ossietzky intő tanázsa nem ép a legrosszabb. 

- NAGYVAÁRADI HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: A városi tanács szerdai ülésén a szin- 
ház és a szinházi mozi siralmas helyzetével 
foglalkozott. Böszörményi dr. tanácsos kimu- 
tatta, hogy jJanovics igazgatótól két évre 
visszamenőleg 600 ezer lej követelése van a 
városi pénztárnak. Ezt a pénzt, - mint is 
meretes - a munkanélküliek segélyezésére 
akarták forditani. Janovics két és fél hónap 
óta adósa a jegyszedőknek, akik 15 lej napi 
éhbérért dolgoznak. Adós a gépésznek és ál- 
talában az egész moziszemélyzetnek. 
polgármester kijelentette, hogy a nagyfontos- 
ságu ügyet rendkivüli ülésen fogják letár- 
gyalni. - A rendőrség tetten érte Nagy Lász- 
ló nagyváradi lakóst és feleségét, amint ha- 
mis 20 lejesekkel akartak fizetni. A rendőr- 
ség Nagyék lakásán 
melynek során több zsák hamis huszlejest és 
teljes felszerelést találtak. A pénzhamisitó 
házaspárt átadták az ügyészségnek. 

- 21 MILLIÓ HELYETT 6 MILETó. Te- 
mesvárról jelentik: A Timisiana és az aradi 
Viktóira bankok fuziójával kapcsolatban a 
Viktória ajánlatot tett Temesvár városának, 
hogy 21 millió lejes betéti kötelezettségét, a 
mely a szanálási egyezmény értelmében 3 
év mulva járna le, 30 százalékkal, azaz 6 
millió 300 ezer lejjel már most megváltaná. 
Három év nagyidő. Jobb a mai 9 milliós ve- 
réb, mint holnap a 21 milliós tuzok. A kikül- 
dött városi bizottság az ajánlat elfogadása 
mellett foglalt állást. 

- JÁNOS VITÉZ. Petőfi halhatatlan gé- 
niuszának és Kacsóh Pongrácz dr. varázsere- 
jü muzsikájának ünnepe volt a brassói Ma- 
gyar Dalárda szerda esti „János vitéz' elő- 
adása, amelyen a legjobb énekesek és müked- 
velők egész serege müködött közre. Az 
„Astra' termét zsufolásig megtöltötte a város 
magyarsága, amely lelkes tapssal adózott a 
szereplők kitünő teljesitményének. A kelle- 
mes hangu Kiss János a cimszerepben, Már- 
ton Irma pedig IHuska szerepében tehetsége 
legjavát nyujtotta. Derüs szint vitt az elő- 
adásba Márton Jolán is, aki a gonosz mos- 
toha szerepében lépten-nyomon megnevettet- 
te a közönséget. Opra Zoltán érzéssel játszot- 
ta Bagó trombitást. A többi szereplők: Ver- 
mesy Rezső, Freisler Rezső, Horváth Aladár, 
Kovács Zoltán, Papp Jenő, Fuhrmann Emmy, 
Demeter Zsigmond, Galgóczy Olga, Horváih 
Aladár, Teleki Lajos, Kádár Gyula. Gulyás 
László és Magyari Ibolyka a főszereplőkkel 
egyaránt nagy mértékben hozzájárultak az 
est sikeréhez. Rendkivüli sikert aratott Ho- 
bán Irma, Hobán Gizella, Kósa Gizella, Ké- 
sa Margit, Kuharcz Mária, Szabó Médi és Bo- 
dor Matyus is, akik a III. felvonás müvészi 
balett-táncát lejtették. A zenekart Willer Jó- 
zsef dr. képviselő dirigálta, a tőle megszo- 
kott lendülettel és precizitással. A táncok be- 
tanitásáért Izsák Ida tánctanárnőt illeti az 
elismerés. A gördülékeny előadás betanitása 
és rendezése Lengyel L. Béla és Bernhardt 
Dezső szakavatottságát dicséri. A sikeres elő- 
adást csütörtök délután az ifjuság részére 
megismételték. 

Egry 

házkutatást tartott, a 

- TÖBBMILLIÓS ÉRTÉKU JUTALOM A 
MAGYAR KONYVNAP VÁSÁRLÓINAK. A 
Magyarországi Irók Gazdasági Egyesülete, a 
Magyarországi Könyvkiadók és Könyvkeres- 
kedők Országos Egyesületével karöltve min- 
den évben ugynevezett „Magyar Könyvna- 
pot" rendez a magyar irók eredeti müveinek 
terjesztésére. Ebben az évben junius első he- 
tében tartják a „Magyar Könyvnapot, a 
mely alkalomból a rendező egyesületek 1őbb- 
millió lej értékben jutalmat sorsolnak ki 
mindazok között, akik ebben az időben opa- 
lamelyik magyar irónak bármilyen értékü 
könyvét megvásárolják. Összesen ezer könyv- 
jutalmat sorsolnak ki a magyar könyvnap 
vevői között s a jutalmak között számtalan 
ezer lejen felüli értékü gyüjteményes könyv- 
sorozat is szerepel. Az első jutalom például 
egy komplett Révai nagy lexikon, amelynek 
a bolti ára 20.400 lej. Mindezekben a jutal 
makban, ezt talán hangsulyoznunk sem kell, 
azok is részesülnek, akik a „Magyar könyv- 
nap" alkalmából a Brassói Lapok könyvosz- 
tályán keresztül vásárolnak. A jutalmak ki- 
sorsolása ugy történik, hogy a B. L. könyv- 
osztálya minden vásárlójának egy igazol- 
ványt állit ki, amelynek a sorszáma azután 
résztvesz a jutalmak kisorsolásánál. Az alá- 
irt igazolványok szelvényét a B. L. könyv- 
osztályához kell visszaszolgáltatni, a fél egy 

ellátott szelvényt ugyanazon sorszámmal 
kap. Az ilyen vásárlási igazolványokat a B. 
L. könyvosztálya összegyüjtve, legkésőbb ju- 
nius 7-én továbbitja Budapestre. Siessen te- 
bhát a vásárlással, vagy vidékiek a megrende- 
léssel, hogy résztvehessen a könyvjutalmak 
kisorsolásásánál. A Brassói Lapok könyvosz- 
tályában természetesen mindazok a könyvek 
kaphatók, amelyek az idei „Magyar könyv- 
nap"'-ot oly gazdaggá, változatossá és párat- 
lanul olcsóvá teszik. 

- ERZSÉBET KIRÁLYNÉ. (Sajtóbemutató 
a brassói Astra-mozgóban.) Az aranycirádás 
udvari 
ezen a filmen, amely Ferenc József és Er- 
zsébet királyné tragikus mozzanatokban bő- 
velkedő életét viszi a vászonra. Két fegyver- 
dörrenés Mayerlingben... egy tőrvillanás a 
genfi sétányon... s ebben benne van a sze- 
rencsétlen sorsu, bánatosarcu királyasszony 
örömtelen életének kiteljesedése és befejezése. 
A nyulánktermetü, finom arcvonásu Lil Da- 
gover szokatlan alakitóerővel személyesiti 
meg Erzsébet királynét. Ifjuságának teljé- 
ben, rejtett vágyakozással a szabadabb élet 
iránt, elfojtott könnyeivel, mint fiát sirató 
édesanya... Korhü metszetekre 
ez a törékeny asszony, aki nagyszerüségében 
és játékában egyaránt fejedelmi. Paul Otto, 
gesztusokban és maszkban kelti életre a goud- 
terhelt uralkodót. Az egykori udvar minden 
tényezője felvonul. Felelevenedik a mayerlin- 
gi tragédia és annak tragikus 
Történelem ez a film, amely a Habsburgok 
feje fölött lebegő végzetet megrázó erővel ér- 
zékelteti. Percről-percre nő a tragédia, köze- 
leg a vég, mig Lucheni tőre pontot tesz a 
halvány királyné életére. A lenyügöző filmet 
péntektől vetiti az Ast-a-mozgó. 

köllektiv 

tett a fürdőbizottságnak, 

lakosztályok minden titka feltárul 

emlékeztet 

előzményei. 

333. funtus ,, 

Kérje mindendy 

feleségét többizben összeszuckálta s kert 

tott fegyverviselés cimén bővitették ki 
A törvényszék rövid tanácskozás után 

pontjából rendkivül fontos atlétikai vel 

itokzatos gyilkosság Aradon. 
sitónk jelenti: Arad egyik Külvaronüió 
Mikelakán, Drecin Mária 19 éves . 
asezony, szerdán délután házának udva 
összeesett és rövid kinlódás után kiszen 
vedett. Az ügyészség elrendelte a holta, 
felboncolását, amelynek során a fian 
asszony koponyájában egy orosz fegyy 
ből származó golyót találtak. A hatós 
teljesen tehetetlenül áll a rejtélyes gyil 
kossággal szemben. A szerencséten 
különben szombatra tervezte esküvö 
második vőlegényével. A vizsgálat folyi 
- ELITÉLTÉK A TEMESVARI KtL 

VÁROS HÖSÉT. Temesvárról jelentk 
A temesvári törvényszék ma tárgyal, 
Doru Péternek, a temesvári Mahala kül 
város hirhedt szegénylegenyének pörét 
Doru szomszédait állandóan terrorizált, 
az egész külváros rettegett tőle. A vádlot 

jében állandóan meztelenül járt. Bigi 
miáért, közbotrányokozásért és a közer 
kölcsiség megsértéséért vontak felelősség 
re, majd a vádat sulyos testi sértés és ti 

évi börtönre és 1000 lej pénzbüntetésn 
itélte a mahalai hőst. 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITAÁS. Hálás k 
szönet mindazoknak, kik szeretett halottunk 
Csulak György temetésén megjelentek, vag, 
részvétüknek bármily más módon kifejezés 
adtak. A gyászoló család. 

- BEMUTATÓ ELŐADÁAÁS. A Segesváro 
junius 11-én rendezendő ifj. dalosversenye 
a brassói róm. kath. főgimnázium is részt ki 
ván venni. Ezért az ifj. énekkar Ujsághy Jó 
zsef ének-zenetanár vezetésével pünkösd pa 
sárnap este 6 órakor az intézet tornatermébe 
rendezendő gazdag müsoru hangverseny ke 
retében fogja bemutatni Brassó közönségéne 
a Segesváron müsorra kerülő versenydaralo 
kat. 

VATHÖLGYEK RUHAIN. Londonb 
jelentik: Az ascofti lóversennyel kap 

csolatos divatszemle a divathölgyek sé 
táló képkiállitása" lesz. Több női szabó 
cég bemulatja majd a női ruhákra fes 
telt képek uj divatját. Kétéoi kisérle 

tezés után sikerült teljesen vizálló festé 
ket késziteni, amely a finomabb kelmék 
nek sem árt, s amellyel bárminő fesl 
ményt, tájképet, vagy arcképet stb.1 
het a ruhákra varázsolni. Az egyik di 
vathölgy gyermekei élelnagyságu or 
képeit, mások kedovenc virágjaikat, ál 
lataikat, lakásuk részleteit és hasonl 
„egyéni' tárgyakat festetnek ruháikra 
az egyik „különösen feltünő" ruha pe 
dig egy fajbaromfimajor legszebb szá 
nyasait fogja ábrázolni. 

A Gvilkos-tóhoz tervezett kirándulást 
Brassói Turista Egyesület elhalasz:ja 
mert a tóhoz az ut autóval járhatatl 
Ehelyett a Nagykőhavasra rendez kirán 

dulást. 
A brassói liga junius 9 és 10-én rel 

dezi meg a brassói középiskolai ifjusá 
bajnoki versenyeit. Az utánpotlás sze 

senyen indulnak az összes középiskolál 
legjobbjai, éspedig három oszályban ' 

16 és 18 évig bezáróan. . 
A Brassói Turista Egyesület közgyüli 

sét junius 19-én, határozatképtelens 
esetén pedig 27-én tartja meg. 
A Via Barát brassói tekéző egyesüle 

pünkösdkor 16 férfi és S nő versenyző 
Marosvásárhelyen az ottani Dianaval 1 
vánsmérkőzést játszik. 

Primária Municipiului Brasov 
No. 10.720-1933 : : 
Serv. economic. 

HIRDETMÉNY 
Ezennel ujból közhirré tesszük, hog? 

legelő kimélése céljából a football és 
játékok (kerékpársport stb.) valamint 
kolai kirándulások, majális és más Enn 
ségek tartása a „Rakodó-völgyi lege 
szigoruan tilosak. , 
A legelőre csakis a fejős marhákat! 

bad hajtani, amelyekéri az előirt Jeg? 
tési bizonyitvány utaltatott ki. .ást 
Az ezen rendelkezések elleni kihásói 

a mezőrendőreégről szóló törvény al4l 
legnek püntetye. : 
Brassó, 1953. május 290. erő 
Primar: mé Secretar Gene 
Dr. Voitu mo. Socséin. 
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Hindultam magam is arra, nehogy 
blha ugy találjon megházasodni, hogy 
bbet hasznát venni ne tudjam. Csak 
2 őrház kicsi udvarán értem utól őket 

or már vigan játszottak. 
Ügyelj magadra, Bolhal - mond- 

m, de a kutya rám se nézett, mintha 
atem ismert volna. 
ook fájdalommal bólogattam, mint az 
inapá , amikor a szerelem eltériti tő- 
I a gyermeket s éppen akkor egy 
ányka jött ki a kicsi őrházból. Okos- 

arna gyermek volt, ugy kileuc- 
iz éves, 

Kié ez a csuf kutya? - kérdezte. 
ZHát nem ide tartozik: 
2z a nagy lombos nem. 

zt tudom, hogy nem - 1 
- de az a másik, az a csuf, akit 

érdeztél, az tán ide? 
e leányka nehezen akart hinni a fülei- 

=Maga mit mond? - kérdezte. 
azt, hogy ez a svájcer a ti kutyá- 

hk.e? 
e yájcer, aki kérdi! - sértődött meg 
k, gyermek s ugy fordult meg szem- 
it elem, mint aki hősi bátorságot tanu- 
lem arka eb azonban, akit ő védett, 
Kid, anusitott ilyent, mert Bolha ugy 
tek lteritette. mintha lába: nem is let- 
k, plna. S ott a földön ráncigálni kezd- 

hengergetni, mint egy kicsi párnát. 
eti helyett én is s a leányka is azt 
egy hogy miképpen vitézkednek a 

őször csak gomolyogtak s 
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egelevenedik megrázó közvetlenséggel és tör 

ér élete, a császári ház két döbbenetes drámája, 

... A ! l u. 

a Társadalomban 

feleltem, 

kacagva morogtak, de aztán harapni is 

kezdték egymást olyan dühvel és mar- 

cangolással, hogy az játék immár nem 

lehetett. S a tarka mindig alól s foszlott 

valósággal a hő csatában, amely ugy fel- 

dagasztotta az én mellemet is, hogy nagy 

büszkeségemben igy szóltam: 

- Szép kutya, bátor kutya ez a tarka 

kutya! 
Erre a leányka is kibuggyant, imint a 

kidugott üveg. 
- Mit csináljak, ha szukal? - mondta 

kétségbeesve s azzal futni kezdett bé a 

kicsi házba s közben egyre kiáltotta: - 

Édesapám, egy csuf nagy kutya eszi meg 

Zsemlét, eszi meg Zsemlét! 
Ebből megtudtam, hogy a tarkát Zsem- 

lének hivják s meg azt is, hogy a gyer- 

meknek édesapja is van, aki a házikóban 

rejtőzködik. S mingyárt utána arra gon- 

doltam, hogy én itt Bolha miatt könnyen 

bajt láthatok. ha az eléjövő ember is 

olyan bátor nagyban, mint a leányka ki- 

csiben. Szóltam is Bolhának, hogy a tar- 
kával hagyjon fel, de ő nem 

reám, sem először, sem másodszor. A har- 

madikra pedig kilépett az ember a ház- 

ból. Ahogy megpillantottam, lett nnyi 

eszem nekem is rögtön, hogy igy szóljak: 

Bocsánat, tekintetes ur! 
Ezzel a mondásommal ugy megtisztel- 

tem a baktert, hogy az egyszerre 

szelid lett, mint az ibolya. Meg is állott 
az ajtónál mingyárt, mintha ott hajtott 

volna ki a földből. Hajadonfőn volt, tö- 

rődött, rossz zubbonvban és sáros csizmá- 
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.. 

. 

ban. Fekete haja ciheresen állott a fején 

hallgatott 

olyan 

7. oldal 

A legszebb és legszerencsétlenebb 

s nagy bajuszának a szálai is erőessen ki- 
állottak a rendből. Ilyen állapotából ar- 
ra következtettem, hogy szunditással fog- 
lalkozott odabé a házban. 
- Mi a baj? - kérdezte, miközben 

sürün pislogott a napfényen. 

- Itt elég nagy baj van - mondtam, 
- mert drága jó kutyámot a hálojába ke- 
ritette Zsemle. 

Erre a bakter megnézte a kutyákat, 
akik időközben ismét szelidebbre vették a 
játékot, majd a bajuszát rendezgetve. 
igy szólt: ; 
- No nem baj, nem kerül pénzbe. 

Pénzbe nem. de időbe igen. 
Az ember könnyen vette a dolgot, 

gyintett s leült egy korhadó padra. 
- Ráérnek, nem járnak hivatalba - 
mondta. 
Ugy láttam, hogy jóféle természetes 

embert találtam ebben a bakterban s kö- 
zelebb huzódtam hozzá. 
- Én sem igen szeretem a kávét 

mondtam neki, mire ő rámnézett, hogy én 
hova beszélek, mikor kávéról semmi szó 
eddigelé nem esett. : 
- Hát azt te mért mondod' - kérdezte 
- Én azért, mert maga sem szereti. 
-S hát azt te honnét tudod? 

Én onnét, hogy egyszer adtak volt 
a tekintetes urnak s ráöntötte 
ra. 
-Milyen kutyára? 
-Hát erre a Zsemlére, néée 
A bakter vizsgálódva nézett a kutyára, 

de hamar felfedezte beszédem értelmét, 
mert igy szólt: ; 

Csakugyan olyanok azok a barna 
foltok rajta. mintha kávéval öntötte vol- 
na le valaki! 
- S most Bolha azt nyalogassa - tet- 

tem hozzá. 

le- 

a kutyá- 

királyné megrázó életregénye! A 

leglenyügözőbb történelmi riport ! 

UNIUS 
?- 

ténelmi hüséggel a tragikus sorsu uralkodó- 
a mayerlingi tragédia és a genfi merénylet. 

- A bakter jót kacagott a delgon e 
megkérdezte: 
- Hát a tiédet Bolhának hivják? 
- Annak. 
Ugy látszik, azt határozta magában, 

hogy barátkozni fog velem, mer? a leány- 
kát béküldte a házba, hogy lásson sz 
ebéd után, engemet pedig azzal tisztelt 
meg, hogy helyet mutatott maga mellett 
a padon. Én a hátizsákot Ia sem tettem, 
hanem avval együtt odaléptem s helyzetet 
vettem, hogy leereszkedjem, de ahogy ép- 
pen leültem volna, megrecesent alattunk 
a pad s hát a másik pillantásban már a 
földön ülünk, még pedig ugy, hogy a 
bakter alól s én az öliben a hátizsákkal. 
Hirtelen helyzetünkben egyikünk sem 
szólott semmit, de az nem is segitett vol- 
na rajtunk. Hamar felálltam és vissza- 
fordultam, hogy segédkezzem neki is. 
Amikor ismét talpon voltunk, igy szólt a 
bakter: 
- Tedd le azt a hátizsákot a fenébe! 
Én hamar lefejtettem a hátamról s 

ahogy a földre dobtam, szemrehányóan 
igy szóltam hozzá: 
- No, lehuzod-e még az embert! 
Ezt azért mondtam, hogy a hibát ma- 

gamról elháritsam s hogy a bakternek 
kedviben járjak. Nemigen értem azonban 
célt, mert az ember nem rám figyelt, ha- 
nem a padot igyekezett visszatákolni em- 
berbiró állapotába. Melléje állottam s ugy 
néztem a munkát, amely semmiképpen 
sem akarta meghozni az eredményt. 
- Nagyon korhadt volt - mentegestő- 

zött a bakter. 

-Ha az enyim volna, ezt is megszid- 
nám - mondtam neki. 
- Mit, te? 
- Én ezt a padot. 

(Folytatása következik)



8. oldal 

B.Lnuarattatási 

Többeknek. Ismételten sokan lordultak 

ozzánk azzal, hogy tekintettel az állandó 

ossz időre, később szeretnék ajánlataikat be- 

tüldeni. Azt ajánljuk ezuttal is, hogy a nya- 

alni szándékozók függetlenül a mostani 

ossz időjárástól, szivesen betárgyalják már 

nost a nyaralás feltételeit és olvasóink köz- 

ük, hogy már eddig is rengeteg megegyezés 

jött létre. Ajánlatos tehát minél előbb elkül- 

deni és közöltetni az ajánlatot. 

* 
Bodó Istvánné földbirtokos, Csikszentimre, 

Sántimbru Ciuc. Fürdés az Oltban. Erdők, 

hegyek, gyönyörü kirándulóhelyek. Egy vagy 

két szobában 6 gyermeket fogadna junius 

1-től szeptemberig. 14 éves korig akár fiut, 

akár leányt szülők nélkül is. Ár ötszöri ét- 

kezéssel 50 leji Zongora. Csakis intelligens 

gyermekeket vállal. 

Teutsch Waldemár tisztviselő, Brasop. (Li- 
vada Postei 15-b.) Fürdés Derestyén, Vul- 

canban. A gyönyörü brassói kirándulóhelyek 

tömege. 4 szobában több vendéget fogadna 

juniustól októberig. Ár megegyezés szerint. 

Szép napos villa, nagy kert, pormentes leve- 

gő, centrumhoz közel, teljesen pormentes 

bely. 

Bartha Géza magántisztviselő, Satulung- 
Hosszufalu. Jud. Brasov. V. á. Brasov. Bras- 
sói kirándulóhelyek, fürdés. 2 szobában 2-4 
vendéget fogadna juniustól szeptemberig. Ár 
négyszeri étkezéssel felnőttnek 80, gyermek- 
nek 60 lej. Óránként vasuti közlekedés Bras- 

sóba. 

Marconi Alexandru fakereskedő és községi 
biró, Rastolita (Ratosnya). Jud. Mures. Für- 
dés szabadban, gyönyörü kirándulóhelyek, 

fenyvesek. 10 szobában 25-30 vendéget fo- 
gadna juniustól október 1-ig. Gyermeket szü- 
lő nélkül is, 10 évestől felfelé. Ár felnőttnek 
négyszeri étkezéssel 70, gyermeknek 50 lej. 
Pisztráng halászat, vadászat. Szükség esetén 
koszt nélkül konyhahasználattal egy szoba 2 
ággval 500 lej. Klimatikus hely. 

/n B. 1. vendévylátó szelvénye 
Kivágni és beküldeni!! 

Név 

Foglalkozás 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

e 

Utolsó pósta 

Vasutállomás. - 

Fürödni lehet-e és hol? Al 

Kirándulni lehet-e és hová? - 

Erdőés hegység van-e a közelben? 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt?........ 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

eket? 

Szülök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

.-.. 

C ) -- 

SPORT 
Brassó pünkösdi nrogramja 

Brassó, junius 2. 
Vasárnap délután a bertatani pályán 

fél 3 órai kezdettel a Brasovia a Gloria 
és Sparta kombinált csapata ellen ját- 
szik, mig fél 5-kor a megsemmisitett Glo- 
ria-Sparta bajnoki mérkőzést játsszak 
ujra. 
Hétfőn délután az Olympia pályán kö- 

zönség nélkül játsszák le a fölbeszakadt 
IAR-ACFR bajnoki döntőmérkőzést, az- 
az 63 percet. Félnégykor a Brasovia és 
az Olympia ifjusági csapatai, 6-kor pe- 
dig a Brasovia és az Olvmupia első csa- 
patai játszanak. 

Román atléták a prágai 
Masaryk-játékokon 

Brassó, junius 2. 
BPár nap mulva megkezdődnek Prágá- 
ban a világhirü cseh versenyek, a Masa- 
ryk-játékok, melyre a világ oö-szes leg- 
jobb sportolóit meghivta a cseb szövet- 
ség. A romániai atlétikai szövetséghez is 
érkezett meghivás s már kis is jelölték 
a kiküldendőket. Beju, Kovács, Herold 
és Petrovici Angela személyében. 
A névsor rendkivül megiepő. Flismer- 

jük a kijelölt atléták képességeit, azon- 
ban mégis lehetett volna találni helyettuk 
másokat, akik nagyobb esélyekkel indul- 
hattak volna a versenyeken. Ilogy mást 
ne emlitsünk, Gáll Lajost, a Balkán- 
olimpia hősét, a Marathon-verscny győz- 
tesét feltétlenül ki kellett voina küldeni. 
mert előrehaladott edzéspen és forma- 
ban van. 

n MSE a trihünavatási ünne- 
pélyén nagy atlétikai 
vverseny lesz 

Kézdiovásárhely, 12nius 2 

Mint többször megemlekeztüuk, a Kéz- 
divásárhelyi Sport Egylet a Sinkovits- 
sportpályán uj tribünt épitett, melynek 
nagyszabásu avatási ünnepsége junius 
4-én lesz. 
Az avatás alkalmával felvonulnak és 

bemutatják tudásukat az egyesület összes 
sportolói. Labdarugómérkőzésrs lehivták 
a piski CFR jóképességu csapatát, az 
atlétikai versenyre pedig 3rassó összes 
egyesületeit. 
A versenyprogram a következő. 191 

400, 1500 és 5000 méter sikfutás, távol és 
magasugrás, suly, gerely eés diszkoszdo- 
bás, 4x100 méteres staféta. Az első he- 
lyezett ezüst, a második bronz érmet 

* 

nyer. Szállásról a KSE gondoskodik, ebéd 
és vacsora dija 35 lej. 

ETÉSEK 
Egy szó 4 lej. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Alástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 259/0 engedmény A hirdetési dijak előre fize
ten- 

dők. Támpéldányt nem adunk 

PETŐFI SAÁNDOR összes 
Vétel-eladás 

Használt, jó jégszekrény el- 

adó. Megtekinthető délelőtt 11 

és 1 óra között Brassó, Kór- 

ház-u. 55. emelet 11519 

A" 

Ha jó bort 
akar inni, ne felejtse el 

Szász Vincze 
borpincéjét felkeresni - 

Brassó, Szentpéteri-ut 37 8 A hasa Mepánkái, Gserml : 

Gyermekzokni , ieu Madame, Forró ál: 

Elcserélnék Háromszéki Ta- : A megölt szerelem, Forró Pál: 

karék-betétet Sparcassa, vagy 27 Különös tüzek, Forró Pál: Aki 
arék- . 

Kizegitőbetétéri Székely An- Grermektrikóing , mindis csak vendég, zermely. 

drás, Borosneul-Mic. 11531 Béla: Az öreg zsoltár titka. 
i Gyérmeknadrá Altai: Célnál. Megrendelhető 

Bacchus borpince, Brassó, uermeknadrásg a Brassói Lapok Könyvosztá- 

Fekete-u. 12. Kitünő borok Guermek 55 : : 

Lei 16.- 18. Borpálinka Lei selvemruha . CROKER REGÉNYEI kö- 

24. 11577 

HIDMÉRLEGET, lehetőleg 
fa alappal megvételre kere- 
sünk. Ajánlatok CGál Test- 
vérek fatermelők, Brasov, Str. 
Curmatura 3-a. cimzendők. 

küsdi vásár 

Gyermekharisnya Lei 6 

Női reformnadrág 

Női flórharisnua 

Női MATT- 

költeményei uj kiadása, At- 
henaeum kiadásban jelent 
meg, müvészi rajzokkal di- 
szitve, egész vászonkötésben, 
474 oldal terjedelemben. Ára 

csak = 120 lejk Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, 

nap a Dün- Brassó, Kapu-utca 56-58, az 
udvarban. 

10 darab Népszerü regény 
mig a csekély készlet tart 50 
lej. vidékre portóval 00 lej, 
utánvéttel 66 lej. Maupassant 
A másik gyermeke. Csermely: 

tetenként csak 335 lej. A falu 
szépe, A guruló kő, jJogos 
büszkeség, A kevély Katalin, 
Lismoyle, A másik, Női dip- 
lomata, A szép Neville kisasz- 
szony, A vándor madár, Vá- 
ratlanul. - BENICZKYNÉ 
BAJZA LENKE regényei szin- 
tén csak 35 lej kötetenként. 

25 
29 
S1 

11576 ! seluemharisnya-. Az átültetett virág, Családi 
52 hagyomány, A házasság tit- 

a, Hercegi korona, Nyoma- 
Vegyes Női pulóver . veszett, Rang és pénz, A hegy- 

65 é ündére Kaphatók a 

TÁRSULOK közremükö- , rassói Lapok könyvosztályá- 

déseel bármilyen reális nyári P! pulóver ban. 
üzlethez, tizezer lejig. Ajánla- Cérna 16 pegytanamna ; 

re a kiadóba küldendők. 
11509 

Lakás 
ozemamamomm 

Egy szoba konyha, fürdő- 
szobával butorozatlanul ju- 
nius 15-től kerestetik. Kert- 
használat előnyben. Ajánlatok 
ármegjelöléssel „Pontos fizető 
jelige alatt a kiadóba kéret- 

Holnap figyelje ezen 

árjegyzék folytatását. 

E ! 

* 

" UTJAI. Dr. Madzsarné Jászi 
Alice második átdolgozott moz 

dulatmüvészeti fejezetekkel bő- 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt- 
ti magyarázó ábrával és 36 
képpel. Egyetlen nő sem nélkü- 
lözheti, aki sulyt helyez arra, 
hogy megőrizze fiatalos rugé- 
konyságát, aki arányos, kelle- 
mes külsőre akar szert tenni 
A kitünő könyv ára 170 lej. 
Utánvéttel 190 lej Szállitja a 
Brassói Lapok Könvvosztálva 
HÖLGYEK! Az egyetlen ma- 

Divat a női divaton kivul 
. M yermekdivatot, női kéziuun 

Könyvek HIRISNYHZ a, irodalom és a hártartás 
.......... minden ágáról is tájékoztat, 

ácskö ma már csak 25 lejbe kerül 
/RI NÉNI szakácskönyve ]BRASSÓ, Kapu-u. 42. [/Postai küldésnél még külön ) 
gy lej portóra is küldendő. Ozyan. 
nélkülözhető. Ára kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 

ilyen árban elfogalunk előfi- 
zetéseket 3. 0 és 12 hóra is. A 

Brassói Lapok Könyvosztálya. 

ENISz-rő-CIPŐ-ABDA-há 
ELJES HuRnozÁS-JAVIT LEG. 
RITSCH-mé srassó, 5949. 

Brassói M unkakamara KisiParos Osztál, 

módositott társadalom-biztositó 

minden iparosra kötelező, aki 10 

... de az apróhirietéseket 

és Brassói Ipartestülent 

Nr. 571-1933. 

Tudomására adjuk minden kisipar, 

munkaadónak, aki a munkakamarai 
lasztójegyzékbe fel van véve, vagy fel 
vételre köteles, hogy az egységesitett 

1-ső szakasza értelmében a betegvegét 
zői, születési, haláleseti, baleseti és rek 
kant-biztositónak tagja kell legyen. 
Ezen biztositás a törvény értelméby, 

kásnál többet nem alkalmaz, vagy 201 erősnél nagyobb géperővel nem dolgozik 
Fentiek értelmében kérjük tehát u 

érdekelteket, hogy saját érdekükben mi 7 
nél előbb jelentkezzenek a betegsegély én 
ző hivatalánál a biztositáss: könyvecsk 
(Carte-Chitantá) átvétele vegett, nehogy 47 
egy felülvizsgálat során kellemetlenségül 1 
legyen, esetleg büntetés alá cssenekk Jen 
Ugyancsak legyenek figyelemmel , 

alkalmazottak multévi biztositás köny a 
vecskéiknek ezévben április 1-től mi r 
esedékessé vált kicserélésére és a bélye / 
geknek rendesen való beragasztására. ber 

i me 

Primária Municipiului Brasov 1 
Nec. 112309 -1932 lar 

Serv. Silvic. dul 
HIRDETMÉNY 1z 

Közhirré tétetik, hogy Brassó város rép 
gebbi fakészletéből (usztatott de ut 5z 
amellett egészséges fa) nagyobb mennyi "á 
séget ad el, mégpedig: egy vagon. aza 
10000 kg. apritott hasábfát, helyhez szál 1 
litássa együtt 3000 lejért, egy vagon aza "] 
10.000 kg. hasábfát, helyhez szállitásol 

Venni szándékozók kéretnek a vánme 
erdőhivatalnál a megrendelést eszközölni. Brassó, 1933. május 30. 
rimar: Secretar General 

Dr. Voicu mp. Socaciu m ik 
Seful serviciului: 4 

. Ing. J. Albricn 

BPrimária Municipiului Brasov 

No. 13205-1933 
Serv. silvic. . 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Ezuton adjuk az érdekeltek tudomásár? 

hogy Brassó város állandó választmányá 
nak május hó 18-án kelt határozati 4/ 
alapján, junius hó 21-én délelőtt 10 óra 7 
kor a városi erdőhivatal helyiségébei vá 
nyilvános árverést tartunk lezárt és le 
pecsételt ajánlatok benyujtása mellett, 
melynek folyamán eladásra kerül az apá / 
cai erdőben részeskihasználással kiter 
melt tüzifamennyiség és pedig: 
600 öl bükk hasábtüzifa 300 lej ölen 
kénti kikiáltási árral és körülbelül 12 bo 
öl dorongtüzifa ölenkénti 180 lej kaki 
tási árral, a termelés helyéről. i 
A letétbe helyezendő bánatpénz kö 

ezer lej, mely összeg készpénzben, v46) 
állami értékpapirokban nyurtandók be 
Az árverés a nyilvános számvitolre v0 
natkozó törvény 88-110 paragrafusaina) e 

figyelembevétele mellett tartatik meg. , 
Részletes feltételek az erdőhivatal i 

dájában a hivatalos órák alatt megtekinit 
hetők. ; ". gö 
Az állandó választmány az árvezrés eü7 jé 

gős megtartását határozta el. 
Brassó, 1933. május 31. 
Primar: Secretar Genéeral m 
Dr. Voicu mp. Socaciu 

Seful serviciului 
Ing. J. Albrich h 

k 
24, tonnás teherautó 
folyó hó 2-án vagy 3-án, esetleg 6 vag) 
z-én Dévára indul. Az uton fekvő vár 
sok részére, ugymint Fogaras, Nagy 
ben Szerdahely, Szászsebes, Gyulafehé . 
vár, Szászváros, Déva stb. részére 11 

HERSZÁLLITÁST elvállal Erdeklőd" 
Porond-utca 37., I. emelet. ; 

elfelejtette elolvasni! 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

sói Lapok Könyvosztályától. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Ri Brasoo-Brassó
 


